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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Brasil 2014(N=1486)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia cada item e assinale uma resposta)

Família

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 87.4 85.0 89.6 89.8 87.1 86.0
Rather important 11.3 13.4 9.4 8.8 12.0 12.4
Not very important 1.0 1.3 0.8 1.1 0.8 1.1
Not at all important 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.4
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Brasil 2014(N=1486)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia cada item e assinale uma resposta)

Amigos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 33.0 34.2 31.9 29.6 31.6 37.1
Rather important 50.0 48.7 51.2 55.2 51.0 45.0
Not very important 15.1 14.8 15.3 13.2 15.7 15.8
Not at all important 1.7 2.1 1.3 1.7 1.5 1.9
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don't know 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Brasil 2014(N=1486)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia cada item e assinale uma resposta)

Tempo livre

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 1 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 32.8 33.8 31.8 33.6 33.0 31.9
Rather important 54.6 53.0 56.1 52.5 56.0 54.6
Not very important 10.4 11.1 9.7 11.9 9.7 9.9
Not at all important 1.8 1.4 2.2 1.6 0.9 3.0
No answer 0.1 0.2 0.1 0.3 - 0.2
Don´t know 0.3 0.5 0.1 - 0.4 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Brasil 2014(N=1486)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia cada item e assinale uma resposta)

Política

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 12.5 13.2 11.8 12.7 14.9 9.6
Rather important 28.8 30.4 27.4 30.3 28.9 27.6
Not very important 29.6 28.1 31.0 31.3 28.9 29.1
Not at all important 28.4 27.7 29.0 25.5 26.4 32.8
No answer 0.3 0.2 0.3 - 0.4 0.3
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.3 0.4 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Brasil 2014(N=1486)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia cada item e assinale uma resposta)

Trabalho

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 63.6 66.5 60.9 59.7 67.1 62.7
Rather important 34.2 30.9 37.2 37.2 31.5 35.0
Not very important 1.3 1.4 1.2 1.9 0.7 1.5
Not at all important 0.6 0.7 0.5 0.9 0.6 0.5
Don´t know 0.2 0.4 0.1 0.3 - 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Brasil 2014(N=1486)

Para cada um dos itens seguintes, indique em que medida eles são importantes em sua vida. O(A)
Sr(a) diria que: (leia cada item e assinale uma resposta)

Religião

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 51.5 43.3 58.9 43.8 53.2 55.3
Rather important 37.9 41.9 34.2 40.2 37.1 37.0
Not very important 7.3 9.7 5.2 11.3 6.3 5.5
Not at all important 3.2 5.0 1.6 4.7 3.1 2.3
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don't know 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Brasil 2014(N=1486)

Em geral, o(a) Sr.(a) se considera uma pessoa: (leia e assinale uma resposta):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 35.2 35.4 35.0 38.3 33.9 34.3
Rather happy 56.8 57.8 55.9 56.6 58.6 54.9
Not very happy 7.2 6.3 8.0 4.2 7.1 9.5
Not at all happy 0.8 0.4 1.2 0.6 0.4 1.3
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Brasil 2014(N=1486)

Em geral, como está sua saúde?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 24.2 27.5 21.1 35.1 24.6 15.4
Good 47.0 47.8 46.4 50.6 52.4 38.4
Fair 25.5 22.9 27.9 13.5 20.1 40.6
Poor 3.1 1.6 4.5 0.8 2.6 5.5
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Independência

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 37.6 36.7 38.4 42.1 37.3 34.4
Not mentioned 62.4 63.3 61.6 57.9 62.7 65.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Ser trabalhador

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.1 66.5 61.9 59.6 64.9 66.6
Not mentioned 35.9 33.5 38.1 40.4 35.1 33.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Responsabilidade
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 77.9 78.0 77.8 80.1 77.7 76.4
Not mentioned 22.1 22.0 22.2 19.9 22.3 23.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Criatividade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.4 26.8 22.1 28.4 23.0 22.8
Not mentioned 75.6 73.2 77.9 71.6 77.0 77.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Tolerância e respeito pelos outros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.2 64.0 64.3 64.2 64.4 63.9
Not mentioned 35.8 36.0 35.7 35.8 35.6 36.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Saber economizar (dinheiro e outros bens)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 26.6 27.2 26.0 26.7 24.7 28.6
Not mentioned 73.4 72.8 74.0 73.3 75.3 71.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Determinação e perseverança

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 28.2 28.4 28.0 30.7 28.4 26.2
Not mentioned 71.8 71.6 72.0 69.3 71.6 73.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Ter fé religiosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 49.8 45.6 53.6 41.3 52.0 53.8
Not mentioned 50.2 54.4 46.4 58.7 48.0 46.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Brasil 2014(N=1486)
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Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Não ser egoísta

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.5 29.3 33.4 31.5 32.6 30.3
Not mentioned 68.5 70.7 66.6 68.5 67.4 69.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Obediência

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 51.5 50.4 52.4 50.5 50.7 53.1
Not mentioned 48.5 49.6 47.6 49.5 49.3 46.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está uma lista de qualidades que as crianças podem aprender em casa. Entre essas
qualidades, quais o(a) Sr.(a) acha que são as mais importantes para estimular e ensinar aos seus
filhos? Escolha até cinco respostas.

Auto-expressão (pensar por si mesmo)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 9.0 11.3 7.0 12.4 8.4 7.2
Not mentioned 91.0 88.7 93.0 87.6 91.6 92.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Brasil 2014(N=1486)

Em geral, em que medida o(a) Sr.(a) está satisfeito ou insatisfeito com sua vida ultimamente.:
Usando este cartão, em que 1 quer dizer “completamente insatisfeito” e 10 quer dizer
“completamente satisfeito”, em que ponto o Sr(a) colocaria sua satisfação com a vida ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.8 1.6 1.9 1.0 1.8 2.4
2 1.4 2.1 0.8 1.2 1.3 1.7
3 1.5 1.1 1.8 1.4 1.6 1.4
4 2.2 2.5 1.9 3.0 1.7 2.2
5 10.5 10.6 10.5 9.8 9.0 12.8
6 6.9 7.3 6.6 6.3 9.1 5.0
7 11.5 12.2 10.9 16.3 12.1 7.2
8 19.2 19.3 19.1 22.3 18.5 17.6
9 11.3 9.3 13.2 12.0 12.6 9.3
Completely satisfied 33.4 33.8 33.1 26.7 32.1 40.1
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.84 7.79 7.89 7.74 7.85 7.91
Standard Deviation 2.21 2.24 2.18 2.04 2.17 2.38
Base mean (1,483) (708) (775) (392) (575) (517)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Brasil 2014(N=1486)

De modo geral, o(a) Sr(a). diria que pode confiar na maioria das pessoas ou precisa ser muito
cuidadoso com elas?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 7.1 9.8 4.5 9.9 5.4 6.8
Need to be very careful 92.2 89.4 94.7 88.4 93.9 93.2
Don´t know 0.7 0.7 0.8 1.7 0.7 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Igreja ou organização/grupo de religião

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 28.4 34.9 22.5 33.9 28.7 24.0
Inactive member 21.6 22.2 21.1 25.6 22.5 17.7
Active member 49.5 42.4 56.0 39.7 48.3 58.3
No answer 0.1 0.2 0.1 0.3 0.1 -
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.5 0.4 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Organização/associação esportiva ou recreativa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.6 82.6 90.3 82.6 87.6 88.7
Inactive member 2.8 3.9 1.8 4.5 2.0 2.4
Active member 8.9 12.0 6.1 10.5 9.2 7.4
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 1.5 1.4 1.6 2.4 1.0 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Brasil 2014(N=1486)
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Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Organização/associação artística, musical ou educacional

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 89.7 88.9 90.4 88.9 89.8 90.2
Inactive member 2.4 3.0 1.7 3.3 2.1 1.9
Active member 7.1 7.5 6.7 7.1 7.2 6.9
Don´t know 0.9 0.5 1.2 0.6 0.9 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Sindicato

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 85.3 83.4 87.2 91.2 83.1 83.4
Inactive member 6.0 6.8 5.3 4.6 7.2 5.7
Active member 7.7 9.3 6.1 3.8 8.5 9.7
Don´t know 1.0 0.5 1.4 0.4 1.2 1.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Partido político
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.3 91.4 94.9 96.0 92.7 91.8
Inactive member 3.5 5.2 2.0 2.9 3.8 3.7
Active member 2.5 3.0 1.9 0.9 2.7 3.4
Don´t know 0.7 0.4 1.1 0.2 0.8 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Organização/associação de meio ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.6 94.3 94.9 95.7 93.6 94.9
Inactive member 2.0 2.7 1.3 1.8 2.2 1.8
Active member 2.4 2.0 2.8 1.6 3.1 2.2
Don´t know 1.0 1.1 1.0 0.9 1.0 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Associação profissional

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 89.4 87.1 91.5 91.3 87.1 90.5
Inactive member 3.3 4.1 2.5 2.7 3.0 4.0
Active member 6.4 7.9 5.1 5.3 8.5 5.0
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 0.9 0.9 0.9 0.8 1.2 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Organização/associação humanitária ou de caridade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 86.0 89.3 83.0 91.3 86.9 80.9
Inactive member 3.1 1.8 4.2 1.7 2.3 4.9
Active member 10.4 7.9 12.7 6.3 10.1 13.8
No answer 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
Don´t know 0.4 0.7 0.1 0.3 0.4 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Organização/associação de consumidores

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 97.3 97.1 97.4 96.3 96.8 98.5
Inactive member 0.5 0.7 0.3 1.2 0.5 -
Active member 1.3 1.4 1.2 1.9 1.2 0.9
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.8 0.5 1.1 0.5 1.5 0.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Brasil 2014(N=1486)

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 12 of 147



 

 

 

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Grupo de auto-ajuda, grupo de ajuda mútua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 93.2 93.6 92.9 95.4 92.7 92.1
Inactive member 1.4 1.1 1.6 1.4 1.0 1.7
Active member 4.6 4.3 5.0 2.8 5.1 5.5
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.7 0.9 0.5 0.4 1.0 0.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler uma lista de organizações/associações voluntárias. Gostaria de saber se o(a) Sr(a)
pertence e participa de cada uma delas, se pertence, mas não participa ou não pertence a essas
organizações/associações.

Outra organização

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 96.5 95.9 97.1 97.2 96.7 95.8
Inactive member 0.8 0.9 0.6 1.2 0.6 0.7
Active member 1.9 2.3 1.5 1.1 1.9 2.5
Don´t know 0.8 0.9 0.8 0.5 0.8 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Viciados em drogas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 80.2 78.9 81.4 76.2 80.1 83.4
Not mentioned 19.8 21.1 18.6 23.8 19.9 16.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Pessoas de outras raças

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 1.9 2.1 1.7 1.8 1.8 2.2
Not mentioned 98.1 97.9 98.3 98.2 98.2 97.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Pessoas com AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 6.9 7.9 5.9 6.4 5.4 8.8
Not mentioned 93.1 92.1 94.1 93.6 94.6 91.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Trabalhadores imigrantes ou estrangeiros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 2.6 3.0 2.3 1.6 2.0 4.1
Not mentioned 97.4 97.0 97.7 98.4 98.0 95.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Homossexuais

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 11.1 15.6 7.1 10.7 8.3 14.7
Not mentioned 88.9 84.4 92.9 89.3 91.7 85.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Pessoas de outras religiões

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 3.4 3.8 3.0 2.5 1.6 6.0
Not mentioned 96.6 96.2 97.0 97.5 98.4 94.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Pessoas que bebem demais

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 38.9 37.4 40.3 35.9 38.8 41.4
Not mentioned 61.1 62.6 59.7 64.1 61.2 58.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Casais que não são casados, mas moram juntos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 1.1 1.1 1.1 1.6 0.5 1.3
Not mentioned 98.9 98.9 98.9 98.4 99.5 98.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Brasil 2014(N=1486)

Nesta lista, há vários grupos de pessoas. O Sr(a) poderia, por favor, mencionar quais o(a) Sr.(a)
não gostaria de ter como vizinhos?

Pessoas que falam uma língua diferente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 4.6 2.7 6.4 6.2 3.7 4.4
Not mentioned 95.4 97.3 93.6 93.8 96.3 95.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr.(a) concorda, nem concorda nem discorda, ou discorda das seguintes afirmações?

Quando há poucos empregos, os homens devem ter mais direito a um emprego do que as
mulheres.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 16.8 20.2 13.6 13.2 13.4 23.1
Neither 10.0 12.5 7.7 10.6 9.7 9.8
Disagree 72.6 66.7 77.9 75.4 76.0 66.6
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.8 0.8 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr.(a) concorda, nem concorda nem discorda, ou discorda das seguintes afirmações?

Quando há poucos empregos, os empregadores deveriam dar mais prioridade aos brasileiros do
que aos estrangeiros.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 74.3 73.9 74.8 72.2 73.9 76.5
Neither 8.2 9.8 6.7 7.8 8.0 8.7
Disagree 16.5 15.9 16.9 18.8 17.0 14.1
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.0 0.4 1.5 1.0 1.2 0.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr.(a) concorda, nem concorda nem discorda, ou discorda das seguintes afirmações?

 Se a mulher ganha mais dinheiro que o seu marido, é quase certo que isso causará problemas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 33.5 29.3 37.3 32.6 31.7 36.2
Neither 17.0 18.1 16.1 15.3 17.3 18.1
Disagree 48.6 51.9 45.5 51.6 50.5 44.1
Don´t know 0.9 0.7 1.1 0.5 0.6 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr.(a) concorda, nem concorda nem discorda, ou discorda das seguintes afirmações?

Ter um emprego é a melhor forma para uma mulher ser uma pessoa independente.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 77.7 71.2 83.7 79.2 76.7 77.7
Neither 9.7 12.0 7.6 8.6 10.6 9.4
Disagree 12.2 16.1 8.6 11.5 12.1 12.8
Don´t know 0.4 0.7 0.1 0.6 0.6 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Brasil 2014(N=1486)

Para cada uma das seguintes afirmações que eu irei ler, gostaria que você dissesse em que medida
você concorda ou discorda de cada uma. Você concorda totalmente, concorda, discorda ou
discorda totalmente.

Um dos meus principais objetivos na vida é fazer meus pais se orgulharem de mim.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 46.3 45.6 46.9 48.9 45.4 45.3
Agree 43.6 44.5 42.8 43.3 43.4 44.2
Disagree 8.5 8.9 8.1 6.9 9.6 8.5
Strongly disagree 0.8 0.5 1.1 0.8 0.9 0.7
No answer 0.3 - 0.5 0.2 0.1 0.5
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - 0.4 0.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Brasil 2014(N=1486)

Para cada uma das seguintes afirmações que eu irei ler, gostaria que você dissesse em que medida
você concorda ou discorda de cada uma. Você concorda totalmente, concorda, discorda ou
discorda totalmente.

Quando a mãe tem um trabalho remunerado, as crianças sofrem.

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 18 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 16.3 15.2 17.3 14.1 14.5 19.9
Agree 44.1 40.8 47.1 39.2 43.4 48.6
Disagree 32.1 35.4 29.0 36.5 34.6 25.9
Strongly disagree 6.7 7.7 5.7 9.5 6.9 4.3
No answer 0.1 0.2 0.1 0.5 - -
Don´t know 0.7 0.7 0.8 0.2 0.7 1.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Brasil 2014(N=1486)

Para cada uma das seguintes afirmações que eu irei ler, gostaria que você dissesse em que medida
você concorda ou discorda de cada uma. Você concorda totalmente, concorda, discorda ou
discorda totalmente.

De modo geral, os homens são melhores líderes políticos do que as mulheres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 6.7 8.4 5.1 4.8 6.4 8.4
Agree 21.7 26.7 17.2 22.1 20.0 23.3
Disagree 50.8 47.8 53.6 51.8 52.2 48.6
Strongly disagree 17.0 14.8 19.0 18.6 17.6 15.2
No answer 0.3 0.2 0.3 - 0.1 0.6
Don´t know 3.6 2.1 4.9 2.7 3.7 4.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Brasil 2014(N=1486)

Para cada uma das seguintes afirmações que eu irei ler, gostaria que você dissesse em que medida
você concorda ou discorda de cada uma. Você concorda totalmente, concorda, discorda ou
discorda totalmente.

Fazer faculdade é mais importante para os homens do que para as mulheres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 2.0 2.3 1.6 2.4 1.8 1.9
Agree 7.4 7.2 7.6 6.7 5.6 9.8
Disagree 58.7 61.2 56.4 58.7 60.9 56.3
Strongly disagree 30.7 27.4 33.7 31.9 31.0 29.4
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.1 0.7
Don´t know 1.1 1.6 0.5 0.4 0.7 2.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Brasil 2014(N=1486)

Para cada uma das seguintes afirmações que eu irei ler, gostaria que você dissesse em que medida
você concorda ou discorda de cada uma. Você concorda totalmente, concorda, discorda ou
discorda totalmente.

De modo geral, os homens fazem negócios melhor do que as mulheres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 5.4 8.2 2.9 5.6 4.5 6.4
Agree 23.2 28.4 18.4 19.2 23.4 26.0
Disagree 49.0 45.3 52.4 50.7 51.3 45.1
Strongly disagree 20.2 15.7 24.3 23.3 19.2 19.0
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.4
Don´t know 1.9 2.1 1.7 1.2 1.5 3.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Brasil 2014(N=1486)

Para cada uma das seguintes afirmações que eu irei ler, gostaria que você dissesse em que medida
você concorda ou discorda de cada uma. Você concorda totalmente, concorda, discorda ou
discorda totalmente.

Ser dona de casa traz tanta realização quanto trabalhar fora e ganhar salário.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 9.3 9.1 9.5 5.5 7.5 14.2
Agree 35.1 36.0 34.3 29.8 34.8 39.5
Disagree 41.4 40.4 42.3 48.5 42.6 34.7
Strongly disagree 11.0 9.3 12.5 14.0 12.0 7.6
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2
Don´t know 3.1 5.2 1.2 2.0 3.1 3.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Brasil 2014(N=1486)

Algumas pessoas pensam que têm total liberdade de escolha e controle total sobre suas vidas;
outras  pensam que o que elas fazem não tem nenhuma influência sobre o que acontece em sua
vida. Por favor, use essa escala, em que 1 quer dizer “nenhuma  liberdade de escolha” e 10 quer
dizer “total liberdade de escolha”, quanto de liberdade de escolha e controle o(a) Sr.(a) acha que
tem sobre o que acontece em sua vida?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 2.1 1.4 2.8 1.4 2.1 2.8
2 1.5 1.8 1.3 1.3 1.2 2.1
3 2.4 2.5 2.4 2.8 1.9 2.8
4 2.2 1.1 3.2 2.0 1.8 2.8
5 13.3 12.2 14.3 11.9 15.0 12.5
6 9.0 10.6 7.6 10.6 8.6 8.1
7 10.9 12.3 9.6 15.3 10.4 8.1
8 12.6 12.5 12.6 12.8 13.1 11.9
9 6.5 5.7 7.1 7.3 6.4 5.8
A great deal of choice 38.3 39.2 37.4 33.3 38.6 41.7
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.1 0.7 1.5 1.1 0.9 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.69 7.76 7.61 7.62 7.72 7.70
Standard Deviation 2.41 2.32 2.48 2.27 2.37 2.55
Base mean (1,468) (704) (764) (387) (570) (511)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) acha que a maioria das pessoas tentariam levar vantagem sobre o(a) Sr(a) se tivessem
uma chance ou tentariam ser justas? Mostre sua resposta baseada no cartão, em que 1 significa
“as pessoas tentariam levar vantagem sobre o(a) Sr(a)” e 10 significa que “as pessoas tentariam ser
justas”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 23.9 25.4 22.5 22.4 21.9 27.2
2 4.8 3.8 5.8 5.0 5.4 4.1
3 7.3 7.2 7.4 5.0 7.5 8.8
4 8.0 8.4 7.7 8.9 8.5 6.8
5 18.5 19.3 17.8 22.8 18.6 15.2
6 7.8 8.9 6.8 9.5 9.0 5.3
7 6.3 6.1 6.5 5.7 6.5 6.5
8 7.4 7.9 6.9 8.5 6.8 7.1
9 3.2 3.0 3.3 2.1 4.2 2.9
People would try to be fair 11.2 9.1 13.2 8.7 10.7 13.8
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.4
Don´t know 1.3 0.7 1.8 1.1 0.9 1.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.78 4.67 4.89 4.74 4.85 4.74
Standard Deviation 3.01 2.93 3.08 2.83 2.96 3.19
Base mean (1,464) (703) (761) (387) (570) (506)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V57.- Are you currently:

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) tem filhos?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 41.6 45.3 38.3 17.6 47.3 53.4
Living together as married 18.2 15.4 20.7 25.6 22.7 7.5
Divorced 4.1 4.5 3.7 1.1 4.2 6.2
Separated 5.3 5.7 5.0 2.9 5.6 6.8
Widowed 6.3 2.7 9.6 0.2 1.4 16.4
Single 24.1 25.9 22.4 52.4 18.3 9.2
No answer 0.2 0.4 0.1 - 0.1 0.5
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.2 0.4 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V58.- Have you had any children?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) tem filhos?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 24.6 30.9 18.8 57.6 16.2 8.9
1 child 19.9 17.5 22.0 26.9 22.1 12.1
2 children 23.9 23.1 24.6 9.8 32.4 25.0
3 children 15.0 14.5 15.4 4.4 15.5 22.4
4 children 7.8 7.0 8.6 1.1 7.7 13.1
5 children 4.4 3.6 5.2 0.2 3.4 8.7
6 children 1.7 1.3 2.2 - 1.3 3.5
7 children 1.0 0.7 1.3 - 0.6 2.3
8 or more children 1.6 1.3 1.9 - 0.8 3.7
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.97 1.76 2.15 0.65 2.00 2.93
Standard Deviation 1.78 1.71 1.81 0.93 1.51 1.91
Base mean (1,485) (708) (777) (392) (576) (517)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida o(a) Sr.(a) está satisfeito com a situação da renda de sua família? Use este cartão,
novamente, para ajudá-lo em sua resposta.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 8.6 7.2 9.9 6.7 8.8 9.9
2 3.0 2.9 3.1 3.5 2.6 3.0
3 6.0 5.9 6.1 5.3 6.4 6.3
4 4.9 5.4 4.4 5.4 5.2 4.2
5 18.3 19.9 16.9 17.2 19.3 18.1
6 10.3 11.3 9.5 10.9 9.6 10.8
7 13.8 13.4 14.2 14.4 16.6 10.4
8 12.3 12.0 12.6 15.1 11.6 11.0
9 6.1 6.4 5.8 5.8 5.7 6.8
Completely satisfied 16.5 15.6 17.3 15.8 14.1 19.6
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 6.21 6.23 6.20 6.34 6.10 6.24
Standard Deviation 2.71 2.62 2.79 2.61 2.65 2.85
Base mean (1,485) (708) (777) (392) (575) (518)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Brasil 2014(N=1486)

Fala-se muito sobre quais objetivos o Brasil deve procurar atingir nos próximos dez anos. Neste
cartão estão alguns objetivos que as pessoas dariam prioridade. O(a) Sr.(a) poderia dizer qual
desses você mesmo considera o mais importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 50.0 53.3 46.9 52.4 49.6 48.5
Making sure this country has strong defense forces 11.4 12.3 10.5 11.2 9.3 13.7
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

27.8 26.1 29.3 27.3 30.5 25.2

Trying to make our cities and countryside more beautiful 6.5 5.4 7.6 5.9 6.9 6.6
No answer 0.4 0.2 0.5 0.4 0.3 0.4
Don´t know 4.0 2.7 5.2 2.8 3.4 5.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V61.- And which would be the next most important?

Brasil 2014(N=1486)

E qual seria o segundo mais importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 26.2 26.3 26.1 25.3 26.4 26.6
Making sure this country has strong defense forces 18.3 18.1 18.6 19.7 19.1 16.4
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

34.3 35.8 32.9 32.7 34.6 35.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 11.4 11.4 11.3 11.9 11.4 11.0
Not applicable (Not first choice) 4.4 2.9 5.7 3.2 3.6 6.0
No answer 4.5 5.0 4.1 6.2 4.2 3.6
Don´t know 0.9 0.5 1.3 1.0 0.7 1.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Brasil 2014(N=1486)

Se tivesse que escolher, qual dessas coisas o(a) Sr.(a) diria que é a mais importante atualmente?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 32.9 35.1 31.0 30.5 34.0 33.6
Giving people more say in important government decisions 26.3 27.2 25.5 30.3 29.5 19.7
Fighting rising prices 30.0 26.1 33.5 25.8 27.7 35.7
Protecting freedom of speech 9.0 10.6 7.6 12.4 6.7 8.9
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 1.8 1.1 2.4 1.1 1.9 2.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V63.- And which would be the next most important?

Brasil 2014(N=1486)

E qual seria o segundo mais importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 23.8 24.0 23.6 22.4 20.4 28.6
Giving people more say in important government decisions 23.2 22.4 23.9 25.6 22.7 21.9
Fighting rising prices 28.5 29.3 27.7 25.1 29.7 29.7
Protecting freedom of speech 17.2 17.7 16.7 19.7 19.9 12.3
Not applicable (Not first choice) 1.8 1.1 2.5 1.1 2.0 2.1
No answer 5.0 4.8 5.1 5.8 5.0 4.3
Don´t know 0.6 0.7 0.4 0.3 0.4 1.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Brasil 2014(N=1486)

Aqui está outra lista. Em sua opinião, qual dessas coisas é a mais importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 27.6 32.7 23.0 26.5 30.3 25.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 15.1 15.0 15.2 13.3 13.4 18.4
Progress toward a society in which Ideas count more than money 7.3 7.5 7.1 8.4 7.3 6.5
The fight against crime 48.9 44.2 53.3 51.3 48.2 48.0
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.9 0.4 1.4 0.4 0.8 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V65.- And what would be the next most important?

Brasil 2014(N=1486)

E qual seria o segundo mais importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 31.3 29.7 32.8 30.1 29.1 34.7
Progress toward a less impersonal and more humane  society 21.4 21.1 21.6 25.3 20.2 19.7
Progress toward a society in which Ideas count more than money 13.6 14.0 13.3 13.6 13.7 13.5
The fight against crime 27.6 29.9 25.5 26.0 29.3 26.8
Not applicable (Not first choice) 1.0 0.5 1.4 0.4 0.8 1.6
No answer 4.4 4.5 4.3 4.1 6.1 2.7
Don´t know 0.8 0.4 1.2 0.5 0.7 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Brasil 2014(N=1486)

Naturalmente, ninguém quer que aconteça uma guerra; mas se isso acontecesse, o(a) Sr.(a) estaria
disposto a lutar pelo Brasil?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 46.8 50.3 43.6 44.7 46.8 48.3
No 47.5 45.1 49.7 48.7 48.6 45.4
No answer 0.5 0.5 0.5 0.8 0.3 0.7
Don´t know; SG: Unsure 5.2 4.1 6.1 5.8 4.3 5.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Brasil 2014(N=1486)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois?

O trabalho passasse a ser menos importante em nossas vidas
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 28.0 29.5 26.5 35.6 28.9 21.1
Don´t mind 15.1 14.8 15.3 18.5 15.8 11.8
Bad thing 54.8 54.4 55.2 42.4 53.6 65.5
No answer 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2
Don´t know 2.0 1.3 2.6 3.3 1.5 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Brasil 2014(N=1486)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois?

Mais importância ao desenvolvimento da tecnologia.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 70.9 75.8 66.3 70.8 70.2 71.7
Don´t mind 15.7 13.6 17.6 16.2 16.9 14.0
Bad thing 9.7 8.2 11.0 11.4 9.6 8.4
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 3.7 2.3 5.0 1.6 3.3 5.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Brasil 2014(N=1486)

Vou ler uma lista de mudanças que poderiam acontecer no nosso modo de vida nos próximos anos.
Se cada uma dessas coisas acontecesse, o(a) Sr.(a) acharia bom, ruim ou nenhum dos dois?

Mais respeito pelas autoridades.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 76.4 78.0 74.9 70.7 76.1 80.9
Don´t mind 15.6 14.7 16.5 20.0 17.2 10.6
Bad thing 6.3 6.4 6.3 7.7 5.3 6.4
No answer 0.2 - 0.3 - 0.1 0.3
Don´t know 1.5 0.9 2.0 1.6 1.2 1.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Ter novas ideias e ser criativo é o que conta para essa pessoa. Ela prefere fazer as coisas do seu
jeito.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 18.6 17.7 19.4 19.1 19.1 17.7
Like me 38.4 39.4 37.4 36.9 39.7 37.9
Somewhat like me 21.3 20.9 21.7 22.9 21.1 20.4
A little like me 7.1 7.0 7.1 6.8 6.9 7.5
Not like me 11.0 11.8 10.2 10.0 10.2 12.6
Not at all like me 2.5 2.1 2.9 3.3 1.4 3.2
No answer 0.3 0.4 0.3 0.8 0.4 -
Don´t know 0.8 0.7 0.9 0.2 1.2 0.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.61 2.62 2.60 2.61 2.53 2.69
Standard Deviation 1.32 1.31 1.33 1.33 1.25 1.37
Base mean (1,469) (701) (768) (388) (567) (514)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Para essa pessoa, o que importa é ser rico, ter muito dinheiro e coisas caras.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 1.2 1.1 1.4 2.0 1.0 0.9
Like me 5.3 6.4 4.2 6.7 4.8 4.8
Somewhat like me 7.3 8.8 5.9 10.9 8.2 3.6
A little like me 11.6 14.5 9.0 11.8 12.9 9.9
Not like me 41.4 38.8 43.7 40.3 39.4 44.3
Not at all like me 32.7 30.1 35.2 28.3 32.7 36.1
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.4 0.2 0.6 - 0.7 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.86 4.74 4.96 4.67 4.85 5.01
Standard Deviation 1.18 1.22 1.14 1.29 1.17 1.09
Base mean (1,478) (707) (772) (392) (570) (516)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

O importante para essa pessoa é viver num ambiente seguro e evitar o que pode ser perigoso.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 34.8 33.3 36.2 32.1 31.1 41.0
Like me 47.5 45.3 49.5 47.1 50.6 44.3
Somewhat like me 9.6 11.4 8.0 11.5 11.0 6.7
A little like me 2.8 3.6 2.0 4.5 2.0 2.4
Not like me 3.6 4.5 2.8 3.0 3.1 4.6
Not at all like me 1.2 1.4 1.0 1.7 1.3 0.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.4 0.4 0.4 - 0.7 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.96 2.04 1.88 2.04 1.98 1.87
Standard Deviation 1.04 1.11 0.96 1.08 1.00 1.04
Base mean (1,479) (705) (774) (392) (571) (516)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Para essa pessoa é importante se divertir e fazer o que gosta.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 19.6 21.8 17.6 29.8 15.7 16.3
Like me 39.2 42.4 36.4 40.3 41.4 36.0
Somewhat like me 18.3 17.7 18.8 12.8 19.7 20.9
A little like me 8.0 5.7 10.0 7.5 7.5 8.9
Not like me 12.0 9.7 14.1 7.4 12.8 14.5
Not at all like me 2.4 2.1 2.6 2.3 2.1 2.8
No answer 0.2 0.4 - - 0.2 0.2
Don´t know 0.4 0.2 0.5 - 0.5 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.60 2.45 2.74 2.29 2.66 2.78
Standard Deviation 1.34 1.28 1.38 1.29 1.31 1.38
Base mean (1,478) (705) (773) (392) (572) (514)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

É importante para essa pessoa fazer algo para o bem da sociedade.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 28.3 30.1 26.8 25.3 25.8 33.5
Like me 54.0 49.2 58.4 45.9 58.3 55.3
Somewhat like me 12.2 14.7 10.0 20.4 11.4 7.0
A little like me 2.7 3.2 2.3 5.2 2.3 1.4
Not like me 2.0 2.1 1.8 3.0 1.6 1.6
Not at all like me 0.4 0.5 0.3 0.2 0.1 0.9
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.2 - 0.4 - 0.3 0.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.97 2.00 1.95 2.15 1.96 1.85
Standard Deviation 0.87 0.93 0.82 0.97 0.80 0.85
Base mean (1,481) (708) (774) (392) (573) (517)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Para essa pessoa, o importante é poder ajudar as pessoas que estão próximas e se preocupar com
o bem-estar delas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 39.5 37.4 41.4 34.4 36.3 46.9
Like me 47.4 48.8 46.2 44.8 50.6 46.0
Somewhat like me 8.6 9.7 7.6 14.4 9.1 3.6
A little like me 3.1 3.2 2.9 3.9 3.0 2.5
Not like me 0.9 0.5 1.3 2.0 0.3 0.8
Not at all like me 0.3 0.2 0.4 0.5 0.3 0.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.1 - 0.2 - 0.3 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.79 1.81 1.78 1.96 1.81 1.65
Standard Deviation 0.83 0.80 0.86 0.96 0.78 0.76
Base mean (1,483) (708) (775) (392) (573) (518)
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V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Para essa pessoa, o importante é ter muito sucesso e que as pessoas reconheçam suas
conquistas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 11.5 12.5 10.6 15.1 8.6 11.9
Like me 33.2 34.5 32.0 37.2 33.5 30.0
Somewhat like me 20.9 20.9 20.8 22.2 21.5 19.2
A little like me 8.8 8.6 9.0 8.3 9.8 8.0
Not like me 18.1 15.9 20.2 11.9 18.7 22.2
Not at all like me 7.1 7.2 7.0 5.3 7.3 8.2
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.4 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.10 3.02 3.17 2.80 3.18 3.23
Standard Deviation 1.50 1.49 1.50 1.41 1.47 1.56
Base mean (1,480) (707) (774) (392) (572) (516)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Ter uma vida emocionante é o importante para essa pessoa. Aventuras e riscos são parte
fundamental da vida.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.0 6.1 4.0 8.8 3.7 3.6
Like me 13.7 17.0 10.7 16.7 13.9 11.2
Somewhat like me 12.8 15.2 10.6 18.8 12.4 8.7
A little like me 11.0 10.4 11.5 14.2 11.2 8.3
Not like me 35.3 31.8 38.5 28.0 36.2 39.9
Not at all like me 21.9 19.1 24.4 13.5 21.9 28.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.24 4.03 4.44 3.76 4.29 4.54
Standard Deviation 1.52 1.57 1.44 1.56 1.48 1.45
Base mean (1,481) (707) (774) (392) (572) (517)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Para essa pessoa é importante se comportar de maneira correta e evitar fazer qualquer coisa que
as pessoas achem errado.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 27.0 28.6 25.6 21.1 24.2 34.7
Like me 42.3 41.9 42.6 38.4 43.7 43.5
Somewhat like me 13.4 14.3 12.6 17.2 14.7 9.2
A little like me 6.5 6.1 6.9 9.9 6.8 3.7
Not like me 7.6 5.7 9.4 9.1 7.3 6.9
Not at all like me 2.9 3.0 2.7 4.1 3.0 1.8
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 0.1 0.2 0.1 - 0.1 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.34 2.27 2.40 2.60 2.38 2.10
Standard Deviation 1.30 1.27 1.33 1.38 1.29 1.22
Base mean (1,482) (707) (775) (391) (574) (517)
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V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

Se preocupar com o meio ambiente e com a natureza é importante para essa pessoa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 25.6 26.8 24.5 21.8 25.1 29.0
Like me 51.7 47.8 55.2 49.6 51.3 53.7
Somewhat like me 12.9 14.3 11.7 15.3 15.6 8.1
A little like me 5.0 6.1 4.1 7.5 4.1 4.2
Not like me 3.3 3.2 3.3 4.6 2.5 3.2
Not at all like me 0.9 0.9 0.9 1.2 0.9 0.7
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.4 -
Don´t know 0.5 0.7 0.2 - 0.1 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.11 2.13 2.09 2.27 2.10 2.00
Standard Deviation 1.01 1.04 0.98 1.10 0.97 0.97
Base mean (1,477) (703) (774) (392) (573) (512)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Brasil 2014(N=1486)

Agora irei descrever algumas pessoas. Usando este cartão indique se a descrição é muito parecida,
se é parecida, se é parecida com o(a) Sr(a) em algumas coisas, se é diferente em algumas coisas,
diferente ou se é muito diferente do(a) Sr(a). (assinale uma resposta para cada afirmação e leia as
opções):

A tradição é importante para essa pessoa; ela segue os costumes da religião ou da família.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 23.8 24.0 23.7 14.3 21.2 34.0
Like me 38.7 37.0 40.1 34.4 39.5 41.0
Somewhat like me 17.2 17.5 16.9 21.1 18.8 12.5
A little like me 7.3 7.0 7.6 9.4 7.7 5.2
Not like me 9.8 10.7 9.0 15.6 10.1 5.1
Not at all like me 3.0 3.4 2.6 5.3 2.4 1.9
No answer 0.2 0.4 - - 0.2 0.2
Don´t know 0.1 - 0.1 - 0.1 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.49 2.54 2.46 2.94 2.53 2.12
Standard Deviation 1.35 1.39 1.31 1.45 1.31 1.19
Base mean (1,483) (707) (776) (392) (574) (517)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Brasil 2014(N=1486)

Agora eu vou ler alguns problemas. Por favor, indique quais desses problemas o(a) Sr(a) considera
o mais grave para o mundo como um todo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 59.2 57.8 60.5 62.5 59.3 56.6
Discrimination against girls and women 10.1 8.2 11.8 8.9 9.6 11.4
Poor sanitation and infectious diseases 10.5 10.7 10.2 8.4 11.5 10.9
Inadequate education 14.0 16.3 12.0 13.0 14.2 14.6
Environmental pollution 5.8 6.8 4.9 7.0 4.9 5.9
No answer 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Don´t know 0.4 0.2 0.5 0.2 0.3 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Brasil 2014(N=1486)

Aqui estão dois argumentos que as pessoas usam quando discutem o meio ambiente e o
crescimento econômico. Qual delas se aproxima mais do seu ponto de vista?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

60.3 58.9 61.7 65.9 61.8 54.5

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

30.1 31.3 28.9 23.4 29.8 35.3

Other answer 1.6 1.6 1.6 2.5 1.0 1.6
No answer 2.3 2.5 2.2 2.3 2.8 1.8
Don´t know 5.7 5.7 5.6 5.9 4.5 6.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Brasil 2014(N=1486)

Doou dinheiro para alguma organização de proteção do meio-ambiente?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.2 7.0 7.3 6.0 8.0 7.1
No 92.3 92.3 92.3 92.4 92.0 92.6
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.4 0.5 0.3 1.6 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Brasil 2014(N=1486)

Participou de alguma manifestação em defesa do meio ambiente?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.4 7.0 7.8 8.4 7.5 6.6
No 92.2 92.3 92.1 90.7 92.2 93.4
Don´t know 0.4 0.7 0.1 1.0 0.4 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida o(a) Sr.(a) se interessa por política?

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 36 of 147



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 8.8 11.1 6.8 7.2 9.1 9.8
Somewhat interested 28.3 30.8 26.1 28.9 31.8 24.0
Not very interested 21.7 20.2 23.1 26.3 19.4 20.8
Not at all interested 40.8 37.6 43.8 37.3 39.6 44.9
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.3 0.1 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Brasil 2014(N=1486)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a
fazer ou se não faria nunca

Assinar um abaixo-assinado

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 44.0 46.7 41.6 44.6 50.3 36.7
Might do 29.9 29.2 30.6 36.2 27.0 28.4
Would never do 23.2 20.9 25.2 17.3 19.3 31.9
No answer 0.9 0.9 0.9 0.6 0.6 1.4
Don´t know 2.0 2.3 1.6 1.3 2.7 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Brasil 2014(N=1486)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a
fazer ou se não faria nunca

Participar de boicotes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.6 6.3 3.1 5.1 4.7 4.2
Might do 20.0 23.3 17.0 25.6 19.6 16.3
Would never do 67.7 64.2 70.9 58.8 68.0 74.1
No answer 0.4 0.5 0.3 0.2 0.4 0.7
Don´t know 7.2 5.7 8.6 10.3 7.4 4.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Brasil 2014(N=1486)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a
fazer ou se não faria nunca

Participar de manifestações pacíficas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 15.9 18.6 13.5 20.0 15.6 13.2
Might do 36.2 37.2 35.3 45.8 38.1 26.9
Would never do 45.1 41.3 48.5 31.8 44.8 55.5
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.4 0.6
Don´t know 2.4 2.3 2.4 2.2 1.2 3.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Brasil 2014(N=1486)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a
fazer ou se não faria nunca

Participar de greves

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 13.1 17.5 9.1 10.1 14.0 14.3
Might do 34.6 34.0 35.2 49.2 37.9 19.9
Would never do 49.9 46.7 52.8 38.9 46.1 62.4
No answer 0.4 0.2 0.6 - 0.8 0.3
Don´t know 2.0 1.6 2.4 1.8 1.2 3.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Brasil 2014(N=1486)

Agora, gostaria que o(a) Sr.(a) olhasse este cartão. Vou ler algumas formas de atuação política que
as pessoas podem ter e gostaria que me dissesse se já fez alguma dessas coisas, se poderia vir a
fazer ou se não faria nunca

Qualquer outro ato de protesto

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 9.0 10.7 7.3 12.9 8.0 7.0
Might do 37.0 37.6 36.5 47.5 38.9 26.9
Would never do 49.8 46.5 52.8 36.5 49.4 60.2
No answer 0.3 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2
Don´t know 4.0 5.0 3.1 2.9 3.2 5.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Brasil 2014(N=1486)

No último ano, quantas vezes o(a) Sr.(a) participou de cada uma das seguintes atividades?

Assinar um abaixo-assinado

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 36.1 36.4 35.8 28.9 34.4 45.2
Once 28.3 24.5 32.1 28.0 31.0 24.4
Twice 16.2 15.3 17.1 22.2 15.2 12.2
Three times 6.0 6.5 5.4 5.8 7.1 4.4
More than three times 12.0 15.3 8.5 11.6 11.5 13.1
Don´t know 1.5 1.9 1.0 3.6 0.7 0.7
(N) (655) (331) (323) (175) (290) (190)
Mean 2.28 2.39 2.18 2.41 2.30 2.15
Standard Deviation 1.34 1.43 1.23 1.30 1.32 1.39
Base mean (645) (325) (320) (168) (288) (189)

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 39 of 147



 

 

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Brasil 2014(N=1486)

No último ano, quantas vezes o(a) Sr.(a) participou de cada uma das seguintes atividades?

Participar de boicotes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 31.9 34.3 27.6 14.9 31.3 48.1
Once 20.8 11.4 37.9 31.9 18.7 13.4
Twice 12.3 11.4 13.8 21.3 10.9 5.8
Three times 13.5 17.1 6.9 4.2 21.9 11.6
More than three times 16.6 20.0 10.3 23.5 12.5 15.4
No answer 1.8 2.9 - - 4.7 -
Don´t know 3.1 2.9 3.4 4.2 - 5.8
(N) (69) (44) (24) (20) (27) (22)
Mean 2.60 2.76 2.32 2.89 2.64 2.29
Standard Deviation 1.51 1.62 1.28 1.44 1.49 1.60
Base mean (65) (42) (23) (19) (26) (21)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Brasil 2014(N=1486)

No último ano, quantas vezes o(a) Sr.(a) participou de cada uma das seguintes atividades?

Participar de manifestações pacíficas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 23.9 26.9 20.0 7.5 24.3 42.0
Once 37.5 29.8 47.2 48.4 37.3 25.3
Twice 22.3 24.0 20.0 24.7 23.4 17.9
Three times 5.2 6.7 3.2 8.1 1.4 6.8
More than three times 10.7 11.5 9.6 11.3 12.1 8.0
No answer 0.5 1.0 - - 1.4 -
(N) (237) (132) (105) (78) (90) (68)
Mean 2.41 2.46 2.35 2.67 2.39 2.14
Standard Deviation 1.21 1.28 1.13 1.11 1.23 1.26
Base mean (235) (131) (105) (78) (89) (68)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Brasil 2014(N=1486)

No último ano, quantas vezes o(a) Sr.(a) participou de cada uma das seguintes atividades?

Participar de greves

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 46.6 52.0 36.9 29.8 44.8 57.4
Once 29.6 25.5 36.9 40.4 31.7 21.6
Twice 11.5 11.2 11.9 20.3 8.8 9.6
Three times 4.8 4.1 6.0 4.2 5.2 4.5
More than three times 6.5 6.1 7.1 5.3 7.8 5.7
No answer 0.7 1.0 - - 1.6 -
Don´t know 0.4 - 1.2 - - 1.1
(N) (195) (124) (70) (40) (81) (74)
Mean 1.94 1.86 2.08 2.15 1.98 1.78
Standard Deviation 1.17 1.16 1.18 1.08 1.22 1.16
Base mean (193) (123) (70) (40) (80) (73)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Brasil 2014(N=1486)

No último ano, quantas vezes o(a) Sr.(a) participou de cada uma das seguintes atividades?

Qualquer outro ato de protesto

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 30.1 31.7 27.9 14.1 30.0 52.3
Once 42.4 40.0 45.6 55.9 42.7 23.2
Twice 15.5 15.0 16.2 18.3 13.6 13.9
Three times 4.7 5.0 4.4 8.3 1.8 3.5
More than three times 5.7 6.7 4.4 3.3 7.3 7.0
No answer 1.6 1.7 1.5 - 4.5 -
(N) (133) (76) (57) (51) (46) (36)
Mean 2.12 2.14 2.10 2.31 2.10 1.90
Standard Deviation 1.08 1.13 1.02 0.94 1.11 1.21
Base mean (131) (75) (56) (51) (44) (36)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Brasil 2014(N=1486)

Quando se trata de política, as pessoas falam de “esquerda” e de “direita”. De um modo geral, onde
o(a) Sr.(a) colocaria sua visão nesta escala?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 12.4 13.2 11.7 14.3 12.6 10.8
2 2.3 2.9 1.8 1.7 2.8 2.2
3 4.4 4.8 4.0 4.1 4.7 4.3
4 3.7 4.1 3.2 4.6 3.6 3.0
5 29.3 31.7 27.2 31.5 33.8 22.7
6 6.7 6.4 6.9 7.9 6.8 5.6
7 2.9 3.8 2.0 3.2 2.7 2.8
8 4.6 4.3 4.9 3.9 4.2 5.6
9 1.8 1.6 2.0 1.8 2.0 1.6
Right 12.6 11.6 13.5 9.3 9.6 18.4
No answer 3.2 3.6 2.8 1.8 2.2 5.3
Don´t know 16.2 12.0 20.0 15.8 15.1 17.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.34 5.19 5.49 5.06 5.11 5.84
Standard Deviation 2.81 2.74 2.86 2.66 2.64 3.04
Base mean (1,199) (599) (600) (323) (476) (400)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Brasil 2014(N=1486)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um número entre elas.

Os salários deveriam ser mais parecidos
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 25.9 22.5 28.9 26.6 26.4 24.7
2 6.0 6.3 5.7 5.4 5.3 7.2
3 6.9 8.2 5.6 5.9 7.5 6.9
4 5.4 6.4 4.5 4.0 6.1 5.8
5 12.5 12.5 12.5 16.4 11.1 11.1
6 5.7 6.3 5.2 6.0 6.3 4.8
7 5.6 5.5 5.7 5.9 5.5 5.6
8 7.1 8.2 6.1 6.6 8.0 6.7
9 4.3 4.1 4.5 4.0 4.4 4.5
We need larger income differences as incentives for individual effort 18.7 18.6 18.9 17.8 18.2 20.1
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.5 0.6
Don´t know 1.4 0.9 1.8 1.4 0.7 2.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.09 5.20 4.99 5.04 5.07 5.15
Standard Deviation 3.39 3.32 3.46 3.34 3.39 3.44
Base mean (1,460) (700) (759) (386) (569) (504)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Brasil 2014(N=1486)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um número entre elas.

Empresas e negócios particulares devem aumentar

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 24.5 30.2 19.2 20.0 26.4 25.7
2 5.0 5.4 4.7 4.6 4.0 6.5
3 5.4 6.8 4.1 6.1 5.4 4.8
4 4.8 5.5 4.2 5.9 4.8 4.1
5 17.6 16.5 18.6 19.3 16.4 17.5
6 5.5 6.6 4.4 5.3 5.6 5.4
7 5.1 4.8 5.4 5.7 5.4 4.4
8 5.7 5.0 6.3 7.4 4.9 5.2
9 5.0 5.0 5.0 5.4 5.7 3.9
Government ownership of business and industry should be increased 18.2 12.3 23.5 17.6 19.4 17.3
No answer 0.4 0.4 0.4 - 0.3 0.8
Don´t know 2.9 1.4 4.2 2.7 1.7 4.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.15 4.56 5.71 5.37 5.18 4.96
Standard Deviation 3.33 3.20 3.35 3.21 3.40 3.34
Base mean (1,437) (696) (741) (381) (565) (491)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Brasil 2014(N=1486)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um número entre elas.

O governo deveria se responsabilizar mais para garantir boas condições de vida a todos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

39.0 36.5 41.3 40.3 38.5 38.7

2 5.8 5.4 6.3 5.8 5.1 6.7
3 6.5 6.8 6.3 6.0 5.3 8.2
4 5.2 4.8 5.6 4.6 5.0 5.9
5 14.7 16.5 13.2 14.3 14.7 15.1
6 5.0 5.7 4.4 4.8 5.7 4.5
7 3.7 4.1 3.2 5.2 4.0 2.1
8 4.3 4.1 4.5 3.3 6.4 2.8
9 4.5 4.7 4.3 5.4 3.6 4.7
People should take more responsibility to provide for themselves 10.2 11.1 9.4 9.7 10.7 10.1
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Don´t know 0.8 0.4 1.3 0.6 0.6 1.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.01 4.20 3.85 3.99 4.15 3.88
Standard Deviation 3.17 3.19 3.15 3.19 3.21 3.12
Base mean (1,472) (707) (765) (389) (571) (512)

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 44 of 147



 

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Brasil 2014(N=1486)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um número entre elas.

A concorrência é boa porque estimula as pessoas a trabalhar mais e desenvolver novas ideias

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 37.9 39.5 36.4 34.2 38.7 39.7
2 7.2 7.2 7.3 6.0 7.4 8.0
3 7.0 7.2 6.9 10.4 5.6 6.0
4 5.1 5.9 4.3 4.7 4.5 6.0
5 13.8 13.1 14.5 15.8 12.6 13.6
6 5.8 6.4 5.2 6.9 7.0 3.6
7 4.0 3.2 4.7 5.1 4.2 3.1
8 4.2 4.8 3.7 3.3 4.7 4.4
9 3.2 3.6 2.9 2.6 3.4 3.6
Competition is harmful. It brings out the worst in people 6.7 6.1 7.2 7.0 7.3 5.8
No answer 0.8 0.7 0.9 - 1.2 1.0
Don´t know 4.3 2.3 6.0 4.1 3.6 5.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.74 3.68 3.80 3.87 3.81 3.56
Standard Deviation 2.96 2.94 2.99 2.89 3.04 2.92
Base mean (1,411) (688) (723) (376) (549) (486)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Brasil 2014(N=1486)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um número entre elas.

No futuro, a pessoa trabalhadora consegue uma vida melhor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 38.6 40.1 37.3 36.1 37.2 42.2
2 6.8 7.9 5.8 8.8 5.7 6.5
3 5.4 5.0 5.7 5.5 5.2 5.5
4 4.4 5.0 3.8 4.7 4.9 3.5
5 12.0 11.1 12.8 13.6 13.0 9.7
6 4.7 5.0 4.4 6.4 4.8 3.3
7 5.0 5.4 4.7 5.9 4.2 5.4
8 4.8 5.0 4.5 3.1 5.2 5.5
9 2.9 2.1 3.6 2.6 3.4 2.6
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

13.9 12.7 15.0 11.5 15.6 13.8

No answer 0.2 0.4 0.1 - 0.1 0.5
Don´t know 1.3 0.4 2.2 1.7 0.7 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.19 4.03 4.33 4.07 4.39 4.05
Standard Deviation 3.35 3.28 3.40 3.17 3.41 3.40
Base mean (1,463) (704) (759) (385) (571) (507)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Brasil 2014(N=1486)

Agora gostaria que o(a) Sr(a) desse sua opinião sobre vários assuntos. Como o(a) Sr(a)
classificaria seu ponto de vista usando essa escala? 1 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente
com a afirmação da esquerda e 10 significa que o(a) Sr(a) concorda totalmente com a afirmação da
direita; e se seu ponto de vista está entre as afirmações, escolha um número entre elas.

As pessoas só podem enriquecer às custas dos outros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 4.8 4.8 4.9 4.3 4.8 5.3
2 2.4 2.7 2.0 3.3 1.8 2.2
3 2.4 2.7 2.0 2.8 1.8 2.7
4 2.8 3.0 2.6 3.8 2.4 2.5
5 12.9 13.8 12.2 15.4 14.8 9.0
6 6.4 6.6 6.1 6.0 7.0 5.9
7 7.4 7.0 7.9 7.5 6.9 8.0
8 10.3 12.2 8.6 8.2 12.1 10.0
9 6.5 6.6 6.5 8.1 6.4 5.6
Wealth can grow so there´s enough for everyone 40.6 37.6 43.4 38.1 39.1 44.2
No answer 0.6 0.9 0.3 0.3 0.4 1.1
Don´t know 2.8 2.1 3.5 2.2 2.6 3.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.56 7.43 7.68 7.38 7.55 7.72
Standard Deviation 2.74 2.75 2.73 2.78 2.68 2.77
Base mean (1,435) (688) (748) (382) (559) (495)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo

Sua família

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 70.1 73.0 67.5 68.1 68.8 73.1
Trust somewhat 22.7 21.1 24.2 26.1 23.9 18.8
Do not trust very much 4.6 3.4 5.6 3.8 4.7 5.0
Do not trust at all 2.3 2.5 2.0 1.4 2.1 3.1
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.3 - 0.5 0.4 0.4 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo

Seus vizinhos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 10.9 11.8 10.1 4.6 7.8 19.2
Trust somewhat 43.3 44.0 42.6 38.8 47.6 41.9
Do not trust very much 24.3 23.4 25.1 28.7 23.4 22.1
Do not trust at all 20.8 19.9 21.7 27.4 20.3 16.4
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.4
Don´t know 0.5 0.7 0.2 0.5 0.8 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo

Pessoas que você conhece pessoalmente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 9.5 10.2 8.8 7.3 8.0 12.7
Trust somewhat 48.3 49.4 47.2 44.4 52.2 46.9
Do not trust very much 28.7 29.2 28.3 32.4 28.0 26.6
Do not trust at all 13.4 11.1 15.4 15.7 11.8 13.3
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo

Pessoas que você está vendo pela primeira vez
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.6 0.5 0.6 - 0.4 1.3
Trust somewhat 17.4 18.6 16.3 17.0 17.0 18.1
Do not trust very much 25.0 25.2 24.8 24.9 27.3 22.5
Do not trust at all 56.2 54.7 57.5 57.9 54.6 56.7
Don´t know 0.8 0.9 0.8 0.2 0.7 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo

Pessoas de outras religiões

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 7.1 8.1 6.3 6.7 5.6 9.2
Trust somewhat 50.4 50.1 50.7 47.6 51.6 51.2
Do not trust very much 22.3 22.0 22.5 24.0 23.3 19.9
Do not trust at all 17.7 16.8 18.4 19.2 16.6 17.7
No answer 0.5 0.9 0.2 0.9 0.6 0.2
Don´t know 2.0 2.1 1.8 1.7 2.3 1.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de perguntar em que medida o(a) Sr(a) confia nos seguintes grupos. O(A) Sr(a) poderia
me dizer se confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nas pessoas dos grupos abaixo

Pessoas de outros países

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 2.4 2.9 1.9 2.3 1.6 3.3
Trust somewhat 29.8 29.7 30.0 29.4 32.5 27.2
Do not trust very much 23.4 24.7 22.2 25.4 21.9 23.6
Do not trust at all 38.8 36.0 41.3 39.1 36.7 40.8
No answer 0.6 0.5 0.6 0.5 0.8 0.4
Don´t know 5.0 6.3 3.9 3.3 6.4 4.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Igrejas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 22.5 21.5 23.4 21.6 18.0 28.2
Quite a lot 47.5 46.5 48.4 48.3 50.5 43.6
Not very much 16.9 17.9 16.1 16.1 18.3 16.1
None at all 12.2 13.4 11.0 13.0 12.2 11.5
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.8 0.7 1.0 0.8 1.1 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Forças Armadas (Exército, Marinha e Aeronáutica)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 19.6 24.7 15.0 18.5 16.9 23.5
Quite a lot 39.0 37.7 40.2 40.7 41.3 35.3
Not very much 19.5 18.8 20.1 20.3 19.0 19.3
None at all 16.8 16.3 17.3 16.0 17.4 16.7
No answer 2.1 1.4 2.7 1.5 2.3 2.4
Don´t know 3.0 1.1 4.7 3.0 3.2 2.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Imprensa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.2 8.8 5.7 2.0 6.6 11.7
Quite a lot 38.7 39.4 38.1 32.2 42.4 39.5
Not very much 27.1 25.9 28.2 31.8 24.9 26.0
None at all 25.8 25.0 26.5 33.7 24.7 21.1
No answer 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Don´t know 1.1 0.9 1.3 0.2 1.3 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Televisão

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.5 4.7 4.3 2.5 3.9 6.6
Quite a lot 36.2 35.2 37.1 31.7 38.4 37.2
Not very much 30.1 30.4 29.8 32.3 29.1 29.5
None at all 28.7 29.5 27.9 33.3 28.2 25.7
No answer 0.1 - 0.1 - - 0.2
Don´t know 0.5 0.2 0.8 0.2 0.4 0.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Sindicatos
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.6 7.0 6.3 5.5 5.8 8.4
Quite a lot 31.1 30.6 31.5 32.4 33.3 27.6
Not very much 25.9 27.4 24.5 26.8 27.2 23.6
None at all 31.2 32.6 30.0 31.3 29.2 33.4
No answer 0.2 0.4 0.1 0.3 - 0.4
Don´t know 5.0 2.1 7.7 3.8 4.4 6.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Polícia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.5 7.5 5.6 4.5 6.4 8.2
Quite a lot 38.5 37.2 39.7 37.2 39.7 38.1
Not very much 24.9 25.0 24.7 30.3 24.3 21.4
None at all 29.7 29.9 29.6 27.2 29.3 32.1
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.8 0.3 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Justiça

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.8 11.1 10.6 9.8 9.4 13.2
Quite a lot 39.8 41.0 38.7 36.6 41.5 40.3
Not very much 24.8 23.4 26.1 29.4 25.3 20.9
None at all 24.2 24.3 24.2 24.0 23.5 25.3
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.2 - 0.4 0.2 0.3 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Governo Federal

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.1 5.5 4.7 2.4 5.4 6.9
Quite a lot 35.9 34.9 36.9 31.4 36.7 38.6
Not very much 26.5 27.4 25.8 30.9 26.7 23.0
None at all 31.5 31.7 31.3 34.4 30.2 30.6
No answer 0.1 0.2 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.8 0.4 1.2 1.0 0.9 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Partidos políticos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 0.7 1.4 0.3 0.6 2.2
Quite a lot 14.8 14.0 15.6 13.3 16.8 13.8
Not very much 24.5 26.7 22.5 28.8 23.3 22.6
None at all 58.6 58.0 59.1 56.4 58.9 59.8
No answer 0.2 0.4 0.1 - 0.2 0.4
Don´t know 0.8 0.4 1.2 1.2 0.1 1.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Congresso Nacional (Câmara e Senado)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.2 1.4 1.0 1.8 0.8 1.1
Quite a lot 19.7 19.3 20.1 16.3 20.8 21.1
Not very much 25.9 27.2 24.7 30.8 26.7 21.4
None at all 51.0 50.6 51.3 49.0 49.7 53.9
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 2.1 1.3 2.9 2.1 2.0 2.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Serviço público

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.0 8.6 5.6 3.7 5.9 10.8
Quite a lot 43.8 43.6 43.9 41.1 45.4 43.9
Not very much 27.0 27.0 27.1 30.6 28.0 23.3
None at all 21.3 20.0 22.5 23.7 20.7 20.3
No answer 0.1 0.2 0.1 - - 0.4
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.9 - 1.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Universidades
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 24.5 28.3 21.0 23.9 21.3 28.5
Quite a lot 48.6 46.5 50.5 47.8 51.1 46.5
Not very much 15.4 14.7 16.1 17.1 16.9 12.5
None at all 8.7 8.2 9.2 10.1 7.6 8.9
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.4
Don´t know 2.6 2.1 3.0 1.2 3.0 3.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Grandes Empresas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.0 11.1 9.1 8.9 9.6 11.3
Quite a lot 48.5 49.9 47.1 49.7 48.1 47.9
Not very much 25.3 25.2 25.5 25.6 26.4 24.0
None at all 13.7 13.1 14.2 14.0 13.7 13.5
No answer 0.3 - 0.5 - 0.3 0.5
Don´t know 2.2 0.7 3.6 1.8 1.9 2.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Bancos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 10.7 11.6 9.8 11.5 7.4 13.7
Quite a lot 38.8 37.6 39.9 39.3 42.8 34.0
Not very much 27.9 27.2 28.5 28.8 28.8 26.2
None at all 22.1 23.1 21.1 20.1 20.4 25.4
Don´t know 0.6 0.5 0.6 0.3 0.6 0.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 55 of 147



 

 

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Organizações de meio ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 14.4 16.6 12.3 16.7 13.8 13.3
Quite a lot 47.0 47.9 46.2 46.3 48.4 46.1
Not very much 22.1 19.1 24.8 24.7 22.4 19.8
None at all 12.8 13.1 12.5 9.5 12.4 15.7
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.5
Don´t know 3.6 3.2 3.9 2.9 3.0 4.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Organizações de mulheres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.8 12.9 14.6 17.7 11.8 13.0
Quite a lot 47.3 46.2 48.3 43.2 51.1 46.1
Not very much 19.7 19.9 19.5 24.2 19.3 16.7
None at all 13.4 15.7 11.2 11.0 13.2 15.4
No answer 0.4 0.5 0.3 - 0.4 0.8
Don´t know 5.5 4.8 6.0 4.0 4.3 7.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Organizações humanitárias ou de caridade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 13.4 14.0 12.9 15.7 11.0 14.5
Quite a lot 46.0 44.0 47.8 42.2 50.6 43.7
Not very much 23.7 25.0 22.4 27.0 22.7 22.3
None at all 13.5 14.5 12.6 11.4 12.7 16.0
No answer 0.2 0.4 0.1 - 0.2 0.4
Don´t know 3.2 2.1 4.1 3.8 2.8 3.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Mercosul

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.0 3.8 2.4 3.2 3.9 2.0
Quite a lot 26.9 29.3 24.7 31.8 27.0 23.2
Not very much 19.7 21.1 18.4 22.5 19.9 17.5
None at all 25.3 25.8 24.8 23.8 23.3 28.5
No answer 1.2 1.1 1.3 0.4 0.7 2.4
Don´t know 23.9 19.0 28.4 18.2 25.3 26.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Brasil 2014(N=1486)

Vou citar o nome de algumas organizações. Para cada uma, o(a) Sr(a) poderia me dizer em que
medida confia: confia totalmente, em parte, pouco ou não confia nessas organizações?

Nações Unidas (ONU)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.9 9.8 6.1 10.2 8.5 5.5
Quite a lot 29.3 29.5 29.0 29.6 32.3 25.6
Not very much 20.1 22.4 18.1 23.2 20.2 17.7
None at all 23.1 24.3 21.9 22.5 19.8 27.1
No answer 0.7 0.2 1.2 0.2 0.3 1.5
Don´t know 18.9 13.8 23.6 14.3 18.9 22.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Brasil 2014(N=1486)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo?

Ter um líder forte que não precise se preocupar com deputados e senadores e com eleições.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 21.7 24.5 19.1 14.0 22.4 26.7
Fairly good 43.1 40.1 46.0 47.7 42.4 40.5
Bad 19.2 20.6 18.0 24.3 17.8 17.1
Very bad 10.5 11.8 9.4 10.2 12.0 9.2
No answer 0.5 0.4 0.5 0.2 0.3 0.8
Don´t know 4.9 2.7 7.0 3.6 5.1 5.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Brasil 2014(N=1486)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo?

Ter técnicos especializados, ao invés de políticos, que tomem decisões que acham que são as
melhores para o país.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 26.8 29.2 24.6 21.6 27.9 29.4
Fairly good 49.8 49.2 50.4 55.2 49.8 45.7
Fairly bad 11.3 12.2 10.5 14.7 9.5 10.6
Very bad 4.9 5.4 4.5 4.0 4.6 6.0
No answer 0.4 0.2 0.6 0.4 0.4 0.4
Don´t know 6.8 3.9 9.4 4.1 7.7 7.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Brasil 2014(N=1486)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo?

Ter um governo militar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 7.3 8.8 5.9 3.9 7.5 9.6
Fairly good 24.8 24.2 25.5 25.3 24.3 25.1
Fairly bad 35.2 36.3 34.2 40.5 35.1 31.3
Very bad 24.8 26.5 23.3 25.4 24.9 24.3
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.5
Don´t know 7.6 3.9 10.9 4.9 7.9 9.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Brasil 2014(N=1486)

Vou descrever alguns tipos de sistemas políticos e gostaria de saber o que o(a) Sr(a) pensa sobre
cada um deles como modo de governar o País. Para cada um, diga se é ótimo, bom, ruim ou
péssimo?

Ter um sistema político democrático.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 24.8 27.4 22.4 24.8 24.8 24.8
Fairly good 54.8 53.1 56.3 55.8 56.5 52.1
Fairly bad 9.3 10.2 8.4 11.3 6.9 10.3
Very bad 4.6 6.1 3.2 4.3 4.0 5.5
No answer 0.3 0.4 0.3 0.2 0.3 0.5
Don´t know 6.2 2.9 9.3 3.5 7.5 6.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

O governo cobra impostos dos ricos e dá dinheiro aos pobres.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 29.9 29.2 30.5 30.0 29.7 30.0
2 6.6 7.2 6.1 4.9 6.7 7.8
3 6.6 8.8 4.6 7.2 7.6 5.0
4 4.9 4.3 5.4 5.9 4.3 4.7
5 12.5 14.3 10.9 14.5 13.1 10.4
6 4.2 4.1 4.2 4.1 4.6 3.7
7 4.8 5.0 4.6 6.0 4.0 4.8
8 5.1 4.7 5.5 4.9 4.8 5.5
9 3.3 3.8 2.8 3.5 3.5 2.8
An essential characteristic of democracy 14.1 13.4 14.8 12.9 13.2 16.1
No answer 0.9 0.5 1.2 0.6 0.9 1.1
Don´t know 7.2 4.8 9.3 5.4 7.5 8.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.51 4.47 4.55 4.52 4.44 4.60
Standard Deviation 3.33 3.26 3.40 3.25 3.29 3.45
Base mean (1,367) (671) (696) (368) (528) (471)
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V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

Autoridades religiosas interpretam as leis.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 33.9 36.3 31.7 31.2 34.6 35.3
2 7.3 7.5 7.0 8.5 5.6 8.1
3 5.8 8.1 3.7 6.7 5.9 5.0
4 4.3 4.5 4.1 4.8 5.6 2.4
5 12.0 11.6 12.3 14.6 11.2 10.8
6 5.5 5.4 5.6 7.9 4.7 4.5
7 4.9 5.2 4.6 3.6 5.9 4.7
8 4.7 4.3 5.1 4.2 4.9 4.9
9 2.4 2.5 2.3 2.8 1.8 2.8
An essential characteristic of democracy 8.6 7.5 9.6 7.8 8.5 9.3
No answer 1.0 0.7 1.2 1.0 0.8 1.1
Don´t know 9.8 6.4 12.8 6.9 10.6 11.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.98 3.79 4.16 4.02 3.96 3.96
Standard Deviation 3.11 3.01 3.19 2.99 3.10 3.22
Base mean (1,326) (658) (668) (361) (510) (455)

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

O povo escolhe seus líderes em eleições livres.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.0 5.0 3.1 3.8 4.3 3.9
2 1.4 2.0 1.0 1.7 1.5 1.2
3 1.6 1.8 1.5 2.4 1.7 1.1
4 2.1 1.6 2.5 3.4 1.3 1.9
5 7.4 7.2 7.6 8.2 8.5 5.5
6 3.1 2.5 3.6 2.4 3.7 2.8
7 3.9 5.2 2.7 4.0 4.2 3.4
8 7.1 6.3 7.9 6.3 7.1 7.7
9 6.6 5.7 7.4 7.4 7.1 5.5
An essential characteristic of democracy 56.6 59.0 54.4 56.1 54.2 59.6
No answer 0.5 0.2 0.9 0.4 0.6 0.6
Don´t know 5.7 3.6 7.6 4.0 5.8 6.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 8.37 8.31 8.42 8.25 8.27 8.56
Standard Deviation 2.58 2.70 2.47 2.66 2.62 2.48
Base mean (1,394) (682) (712) (375) (539) (480)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

O povo recebe seguro-desemprego do governo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 6.5 7.2 5.9 4.6 7.2 7.2
2 2.4 3.2 1.6 2.0 1.8 3.3
3 2.8 3.9 1.8 3.1 1.5 4.1
4 2.2 2.0 2.4 0.9 3.4 1.8
5 11.7 12.9 10.7 14.9 12.6 8.4
6 5.2 5.5 5.0 5.8 5.9 4.1
7 5.6 5.5 5.7 6.8 5.6 4.8
8 8.1 8.6 7.7 7.4 8.8 7.9
9 6.2 5.7 6.6 6.0 6.1 6.3
An essential characteristic of democracy 42.4 41.3 43.5 42.1 40.7 44.6
No answer 0.6 0.7 0.4 0.5 0.5 0.7
Don´t know 6.2 3.4 8.7 5.8 5.7 7.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.54 7.33 7.74 7.61 7.46 7.57
Standard Deviation 2.93 3.01 2.83 2.77 2.92 3.06
Base mean (1,386) (680) (706) (367) (540) (478)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

As forças armadas assumem o governo quando ele for incompetente.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 27.9 29.7 26.3 30.1 28.6 25.6
2 5.4 6.4 4.4 6.1 3.9 6.4
3 4.1 4.7 3.6 5.8 3.6 3.3
4 3.8 4.1 3.5 3.0 3.9 4.2
5 10.2 7.2 12.9 14.3 9.2 8.2
6 5.9 5.4 6.4 7.3 6.7 3.9
7 4.7 5.2 4.2 2.8 5.2 5.5
8 5.8 6.8 5.0 4.4 5.5 7.3
9 3.4 3.8 3.0 3.9 2.6 3.9
An essential characteristic of democracy 18.6 20.4 17.0 14.1 20.2 20.4
No answer 0.5 0.2 0.8 0.2 0.7 0.4
Don´t know 9.8 6.3 12.9 8.0 10.0 10.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.00 5.02 4.97 4.55 5.08 5.25
Standard Deviation 3.52 3.60 3.44 3.33 3.56 3.59
Base mean (1,334) (663) (670) (359) (514) (460)

V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

Direitos do cidadão protegem a liberdade do povo contra a opressão.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.3 6.3 4.4 5.6 5.2 5.2
2 1.2 1.1 1.4 1.9 0.7 1.4
3 1.9 1.6 2.2 2.3 1.8 1.8
4 2.6 2.5 2.7 2.4 2.4 3.0
5 8.6 8.9 8.2 9.3 10.5 5.8
6 5.7 5.4 5.9 6.9 6.0 4.4
7 7.8 9.7 6.0 8.6 7.8 7.1
8 8.9 9.5 8.4 7.8 10.1 8.4
9 5.8 4.8 6.7 6.2 6.4 4.9
An essential characteristic of democracy 43.6 45.4 41.9 41.7 41.2 47.6
No answer 0.5 0.2 0.8 0.2 0.9 0.2
Don´t know 8.2 4.7 11.4 7.1 7.2 10.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.82 7.79 7.85 7.65 7.77 8.01
Standard Deviation 2.73 2.75 2.70 2.79 2.67 2.74
Base mean (1,357) (675) (682) (363) (529) (464)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

O Estado faz com que a renda das pessoas seja igual.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 19.1 19.3 19.0 19.4 19.4 18.7
2 4.0 4.7 3.5 3.9 3.1 5.1
3 4.6 4.7 4.5 5.4 4.0 4.7
4 3.3 3.2 3.5 3.5 4.1 2.4
5 13.3 14.0 12.6 16.0 13.8 10.6
6 7.7 8.9 6.6 6.8 8.9 7.1
7 5.4 5.9 5.0 6.3 5.0 5.2
8 7.2 6.6 7.8 7.4 6.9 7.4
9 5.0 6.3 3.8 4.8 4.5 5.5
An essential characteristic of democracy 23.3 21.8 24.7 21.2 23.3 25.0
No answer 0.4 0.2 0.5 0.2 0.6 0.2
Don´t know 6.6 4.5 8.6 5.0 6.4 8.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.81 5.74 5.88 5.67 5.81 5.93
Standard Deviation 3.38 3.33 3.42 3.31 3.35 3.46
Base mean (1,382) (676) (706) (371) (536) (475)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

As pessoas obedecem aos seus governantes.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 22.1 21.1 23.1 20.7 25.4 19.6
2 5.7 5.4 5.9 6.7 5.0 5.7
3 4.6 5.2 4.1 5.4 4.4 4.3
4 4.1 4.1 4.1 4.0 4.4 3.9
5 15.5 16.1 14.9 20.6 15.8 11.2
6 7.6 9.1 6.3 8.4 7.9 6.7
7 6.4 6.6 6.3 6.5 5.3 7.6
8 6.0 6.4 5.6 4.4 6.1 7.1
9 2.3 2.1 2.5 3.5 1.7 2.1
An essential characteristic of democracy 19.1 19.3 18.9 14.3 17.8 24.1
No answer 0.6 0.5 0.6 0.2 1.2 0.2
Don´t know 5.9 3.9 7.8 5.2 5.0 7.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.26 5.33 5.19 5.03 5.03 5.70
Standard Deviation 3.31 3.26 3.36 3.10 3.32 3.42
Base mean (1,389) (677) (712) (370) (540) (478)

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Brasil 2014(N=1486)

Para a democracia muitas coisas são desejáveis, mas nem todas são consideradas fundamentais.
Para cada uma das afirmativas, diga em que medida o(a) Sr(a) acha que são características
fundamentais da democracia. Use esta escala, em que 1 significa que “não é uma característica
fundamental da democracia” e 10, que “é uma característica fundamental da democracia”.

As mulheres tem os mesmos direitos que os homens.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 4.6 3.6 5.5 3.9 6.3 3.2
2 1.1 1.4 0.9 1.5 0.7 1.3
3 1.3 1.3 1.3 2.3 1.2 0.6
4 1.8 2.1 1.4 2.8 1.7 1.1
5 6.5 6.6 6.5 6.3 8.3 4.8
6 4.1 4.8 3.3 5.5 3.2 3.9
7 3.3 3.8 2.9 3.0 2.7 4.2
8 5.3 5.7 5.0 5.8 4.0 6.4
9 6.3 6.6 6.0 5.2 6.5 7.0
An essential characteristic of democracy 62.1 61.9 62.2 60.8 61.9 63.3
No answer 0.3 0.2 0.4 0.4 0.3 0.2
Don´t know 3.3 2.0 4.5 2.6 3.3 3.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 8.49 8.50 8.48 8.36 8.37 8.72
Standard Deviation 2.57 2.49 2.64 2.62 2.74 2.31
Base mean (1,432) (694) (738) (380) (555) (497)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida é importante para o(a) Sr(a) viver em um país que é governado de maneira
democrática? Nesta escala, em que 1 significa “nada importante” e 10 significa “totalmente
importante”, que ponto o(a) Sr(a) escolheria?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 3.7 3.4 3.9 4.0 3.3 3.8
2 1.4 0.9 1.9 0.5 2.2 1.3
3 1.1 1.8 0.5 1.1 1.5 0.7
4 2.6 2.3 2.9 2.7 3.3 1.9
5 10.4 10.0 10.8 12.0 11.7 7.8
6 5.8 5.5 6.0 5.9 5.3 6.3
7 5.6 5.9 5.3 8.5 5.0 4.0
8 9.1 8.9 9.3 8.4 8.6 10.2
9 8.0 7.0 9.0 9.2 8.2 6.9
Absolutely important 48.8 52.4 45.4 44.3 47.7 53.3
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.4 0.2
Don´t know 3.1 1.6 4.5 3.2 2.8 3.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 8.07 8.18 7.97 7.94 7.96 8.29
Standard Deviation 2.55 2.50 2.59 2.52 2.62 2.49
Base mean (1,435) (696) (738) (378) (557) (499)
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V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida o Brasil está sendo governado de maneira democrática hoje? Usando novamente a
escala de 1 a 10, em que 1 significa “nada democrático” e 10 significa “totalmente democrático”,
qual ponto o(a) Sr(a) escolheria?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 13.4 12.9 13.8 11.2 12.8 15.7
2 3.7 3.6 3.9 3.2 4.8 2.9
3 5.2 6.1 4.4 7.0 4.5 4.7
4 7.2 8.1 6.5 8.5 6.0 7.6
5 19.7 18.8 20.5 23.2 20.1 16.6
6 12.3 12.2 12.4 14.0 14.7 8.4
7 9.2 9.3 9.2 10.5 9.1 8.4
8 7.4 7.9 7.0 6.0 6.3 9.8
9 3.7 3.8 3.6 2.8 3.4 4.6
Completely democratic 13.9 15.6 12.3 10.4 14.1 16.2
No answer 0.3 - 0.6 0.2 0.7 -
Don´t know 4.0 2.0 5.8 3.0 3.6 5.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.57 5.66 5.48 5.41 5.58 5.69
Standard Deviation 2.83 2.85 2.80 2.58 2.81 3.03
Base mean (1,422) (695) (727) (379) (551) (492)

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida os direitos humanos são respeitados no Brasil hoje em dia?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 4.6 5.9 3.3 4.2 5.6 3.7
Fairly much  respect 33.1 36.0 30.5 39.1 32.3 29.5
Not much respect 36.2 34.0 38.3 34.4 36.8 37.0
No respect at all 23.4 22.5 24.3 19.4 22.8 27.2
No answer 0.5 0.2 0.9 1.4 0.1 0.3
Don´t know 2.1 1.4 2.7 1.5 2.4 2.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Brasil 2014(N=1486)

Mudando de assunto, com que frequência o(a) Sr(a) pensa sobre o significado e o sentido da vida?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 51.1 47.6 54.3 49.3 54.8 48.3
Sometimes 28.8 30.2 27.5 27.9 28.3 30.0
Rarely 14.8 17.0 12.7 18.1 13.5 13.6
Never 4.0 3.6 4.4 3.4 2.4 6.2
No answer 0.2 - 0.3 0.4 - 0.2
Don´t know 1.2 1.6 0.8 0.9 0.9 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) pertence a alguma religião ou grupo religioso? Se sim, qual?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

None 15.0 19.1 11.2 21.9 15.4 9.4
Buddhist 0.2 0.4 0.1 0.5 0.2 -
Evangelical 22.4 18.4 26.0 22.7 23.6 20.9
Jew 0.1 - 0.1 - 0.1 -
Muslim 0.1 0.2 - - - 0.2
Orthodox 0.1 0.2 - - 0.2 -
Other;Not specific 1.2 1.4 1.0 0.5 1.7 1.1
Other: Brasil: Espirit, candombl, umbanda, esoterism, occultism 0.5 0.7 0.3 0.3 1.0 0.2
Protestant 3.6 3.0 4.1 1.5 4.3 4.4
Roman Catholic 52.8 53.1 52.5 50.2 49.4 58.6
Spiritista 3.5 2.7 4.2 1.6 3.7 4.6
Don´t know 0.3 0.5 0.1 0.5 - 0.5
No answer 0.3 0.2 0.3 0.2 0.4 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Brasil 2014(N=1486)

Sem contar com casamentos e funerais, com que frequência o(a) Sr(a) participa de atividades
religiosas atualmente?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 22.6 16.8 27.8 15.2 24.1 26.4
Once a week 27.3 23.4 30.7 25.1 26.7 29.5
Once a month 15.1 16.1 14.2 14.5 13.8 17.1
Only on special holy days 4.3 5.9 2.8 5.3 3.4 4.6
Once a year 3.3 3.2 3.5 3.5 3.2 3.3
Less often 18.9 23.1 15.0 25.2 20.0 12.8
Never, practically never 7.8 10.7 5.1 9.5 8.1 6.1
No answer 0.2 - 0.4 0.4 0.3 -
Don´t know 0.6 0.7 0.4 1.3 0.4 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Brasil 2014(N=1486)

Sem contar com casamentos e funerais, com que frequência o(a) Sr(a) reza/ora ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 35.7 27.7 43.0 23.7 36.0 44.6
Once a day 36.9 34.7 38.9 37.3 35.8 37.9
Several times each week 10.4 13.1 8.0 14.4 10.2 7.6
Only when attending religious services 3.4 4.5 2.4 4.7 3.4 2.4
Only on special holy days 0.8 1.1 0.5 1.6 1.0 -
Once a year 0.6 0.7 0.5 0.9 0.5 0.6
Less often than once a year 7.9 11.6 4.4 11.4 8.7 4.2
Never, practically never 3.7 5.5 1.9 5.4 4.0 2.0
Don´t know 0.6 1.1 0.2 0.5 0.6 0.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Brasil 2014(N=1486)

Independente de participar de eventos religiosos, o(a) Sr(a) se considera:

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 72 of 147



 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 79.7 73.3 85.5 71.1 80.8 85.0
Not a religious person 17.5 22.9 12.5 24.6 16.2 13.5
An atheist 1.0 1.8 0.2 1.3 1.0 0.7
No answer 0.5 0.7 0.3 0.5 0.7 0.2
Don´t know 1.3 1.3 1.4 2.5 1.3 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V148.- Do you believe in God?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) acredita em Deus?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 98.4 97.7 99.0 97.4 98.7 98.8
No 1.4 2.1 0.6 2.2 1.0 1.2
No answer 0.1 0.2 0.1 - 0.4 -
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V149.- Do you believe in hell?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) acredita no inferno?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 64.9 60.5 68.9 69.6 64.0 62.4
No 31.6 36.7 27.0 27.5 32.5 33.6
No answer 0.2 - 0.4 - 0.3 0.3
Don´t know 3.3 2.9 3.7 2.9 3.2 3.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Brasil 2014(N=1486)

Com quais das seguintes afirmações, o(a) Sr(a) concorda mais?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 12.6 14.3 11.1 12.8 13.6 11.5
Do good to other people 84.7 82.6 86.6 82.7 84.1 87.0
No answer 0.8 0.7 0.9 1.3 1.0 0.2
Don´t know 1.8 2.3 1.4 3.2 1.3 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Brasil 2014(N=1486)

E com quais das seguintes afirmações, o(a) Sr(a) concorda mais?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 26.4 24.2 28.4 23.3 26.6 28.4
Make sense of life in this world 69.6 71.4 68.0 71.2 69.6 68.3
No answer 0.9 0.9 1.0 0.5 1.3 0.8
Don´t know 3.1 3.6 2.7 4.9 2.5 2.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida Deus é importante em sua vida? Use essa escala para indicar. 10 significa “muito
importante” e 1 significa “nada importante”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.1 1.6 0.5 1.2 1.2 0.8
2 0.3 0.5 0.1 1.0 - 0.2
3 0.3 0.4 0.2 - 0.1 0.7
4 1.0 1.6 0.4 1.4 1.0 0.7
5 2.8 3.0 2.6 3.1 3.4 1.9
6 1.2 1.6 0.9 1.5 1.6 0.6
7 1.4 1.8 1.1 3.0 1.5 0.2
8 2.4 3.2 1.6 3.1 2.4 1.8
9 1.8 2.5 1.1 2.5 2.0 0.9
Very important 87.5 83.5 91.2 82.8 86.8 92.0
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.2
Don´t know 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 9.50 9.33 9.66 9.34 9.48 9.66
Standard Deviation 1.56 1.82 1.27 1.76 1.57 1.37
Base mean (1,482) (708) (774) (390) (576) (516)

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 74 of 147



 

 

 

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes:

Toda vez que existe conflito entre Religião e Ciência, a Religião sempre está certa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 12.0 10.7 13.2 10.5 10.2 15.1
Agree 26.2 25.4 26.9 24.5 26.1 27.5
Disagree 42.1 43.1 41.1 44.3 44.5 37.7
Strongly disagree 10.9 13.4 8.5 11.9 9.7 11.3
No answer 1.3 1.3 1.3 2.3 1.0 0.8
Don´t know 7.6 6.1 9.1 6.5 8.5 7.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes:

A única religião aceitável é a minha religião.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.8 4.7 5.0 2.2 3.8 8.0
Agree 12.0 12.7 11.3 9.3 11.2 14.9
Disagree 56.8 53.3 60.0 59.6 57.5 53.9
Strongly disagree 23.3 26.7 20.2 25.0 24.3 20.8
No answer 1.1 1.1 1.2 1.3 0.8 1.4
Don´t know 2.0 1.6 2.4 2.7 2.4 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes:

Todas as religiões deveriam ser ensinadas nas escolas públicas.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 22.3 21.3 23.3 13.8 22.7 28.3
Agree 43.6 39.7 47.1 40.9 44.8 44.3
Disagree 23.8 26.3 21.5 29.9 22.2 20.9
Strongly disagree 7.6 10.2 5.3 11.3 7.8 4.7
No answer 0.7 0.9 0.5 0.6 0.4 1.1
Don´t know 2.0 1.6 2.3 3.4 2.1 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique em que medida o(a) Sr(a) concorda ou discorda das afirmações seguintes:

Pessoas que pertencem a outras religiões são, provavelmente, tão moralmente boas quanto as que
pertencem à minha religião

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 27.7 28.1 27.4 24.3 26.6 31.6
Agree 51.4 50.4 52.3 54.6 52.7 47.7
Disagree 13.8 13.2 14.3 13.6 14.7 13.0
Strongly disagree 3.3 4.1 2.5 3.5 2.3 4.1
No answer 1.2 1.1 1.3 1.6 1.0 1.1
Don´t know 2.6 3.0 2.2 2.4 2.8 2.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de saber como o(a) Sr(a) pensa que a maioria dos brasileiros vê a posição social daqueles
na faixa dos 20 anos, na faixa dos 40 anos e pessoas acima de 70 anos.  Usando esse cartão, por
favor, indique onde a maioria das pessoas iria colocar a posição de…

…na faixa dos 20 anos?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 7.0 7.0 7.0 8.4 5.0 8.1
2 4.4 3.8 5.0 2.8 4.4 5.6
3 7.9 8.4 7.4 5.9 7.1 10.3
4 9.7 10.6 9.0 13.0 9.1 7.9
5 24.4 24.9 24.1 24.8 26.4 22.0
6 11.8 11.4 12.2 11.4 11.0 13.1
7 7.4 8.2 6.6 7.5 9.1 5.4
8 6.8 6.4 7.1 7.1 6.9 6.5
9 3.7 3.0 4.3 4.7 2.9 3.8
Extremely high position in society 11.1 12.7 9.7 11.1 12.0 10.2
No answer 0.6 0.9 0.3 0.5 1.0 0.2
Don´t know 5.1 2.7 7.3 2.8 5.2 6.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.54 5.58 5.50 5.57 5.69 5.34
Standard Deviation 2.54 2.55 2.52 2.54 2.46 2.60
Base mean (1,401) (684) (717) (379) (541) (482)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de saber como o(a) Sr(a) pensa que a maioria dos brasileiros vê a posição social daqueles
na faixa dos 20 anos, na faixa dos 40 anos e pessoas acima de 70 anos.  Usando esse cartão, por
favor, indique onde a maioria das pessoas iria colocar a posição de…

…na faixa dos 40 anos?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.8 2.5 3.0 2.4 3.5 2.3
2 1.1 1.1 1.1 0.8 1.8 0.5
3 2.0 2.0 1.9 2.2 1.4 2.4
4 4.9 4.3 5.5 4.5 5.8 4.3
5 17.3 15.7 18.8 18.4 16.1 18.0
6 14.8 15.0 14.7 17.3 13.9 14.0
7 14.6 14.8 14.3 15.0 14.8 14.0
8 17.2 19.3 15.2 18.7 17.0 16.2
9 6.5 7.7 5.4 6.8 6.1 6.7
Extremely high position in society 13.4 14.5 12.4 10.5 13.8 15.1
No answer 0.6 0.9 0.3 0.5 0.8 0.4
Don´t know 4.9 2.1 7.3 3.0 4.9 6.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 6.75 6.90 6.60 6.69 6.70 6.85
Standard Deviation 2.17 2.14 2.18 2.04 2.26 2.16
Base mean (1,405) (688) (717) (378) (543) (484)
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V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Brasil 2014(N=1486)

Gostaria de saber como o(a) Sr(a) pensa que a maioria dos brasileiros vê a posição social daqueles
na faixa dos 20 anos, na faixa dos 40 anos e pessoas acima de 70 anos.  Usando esse cartão, por
favor, indique onde a maioria das pessoas iria colocar a posição de…

…pessoas com mais de 70?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 9.9 7.7 12.0 8.8 9.5 11.3
2 8.0 8.2 7.8 10.3 7.2 7.1
3 11.2 10.9 11.5 11.9 11.0 11.0
4 8.7 8.6 8.8 8.4 10.1 7.5
5 16.8 16.3 17.3 16.3 18.0 15.8
6 8.2 10.6 6.0 9.6 7.4 8.1
7 7.1 6.8 7.4 5.9 7.5 7.6
8 9.4 10.0 8.8 9.8 9.1 9.4
9 6.0 6.6 5.4 6.5 6.0 5.6
Extremely high position in society 10.2 11.6 8.8 9.7 9.3 11.5
No answer 0.6 0.9 0.3 0.5 0.8 0.4
Don´t know 3.8 1.8 5.7 2.4 4.2 4.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.32 5.54 5.11 5.27 5.30 5.38
Standard Deviation 2.80 2.77 2.81 2.78 2.73 2.88
Base mean (1,420) (690) (730) (380) (547) (492)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique em que medida o(a) Sr(a) acredita que os brasileiros achariam aceitável ou
inaceitável se alguém capacitado com 30 anos de idade fosse indicada como seu chefe?
Use este cartão em que 1 significa que elas achariam completamente inaceitável e 10 significa
completamente aceitável.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 3.9 3.4 4.4 2.8 3.8 5.0
2 2.3 1.6 3.0 2.5 1.9 2.8
3 3.4 3.4 3.3 3.1 4.2 2.7
4 3.4 3.4 3.5 4.8 2.3 3.6
5 8.9 8.2 9.5 9.7 8.5 8.7
6 5.7 5.7 5.7 6.1 6.0 5.1
7 8.0 9.8 6.4 7.9 8.4 7.6
8 8.2 8.6 7.8 7.2 8.7 8.3
9 5.8 5.5 6.0 6.2 7.1 4.1
Completely acceptable 48.5 49.6 47.6 48.8 47.6 49.3
No answer 0.4 0.2 0.5 0.2 0.4 0.5
Don´t know 1.4 0.5 2.3 0.6 1.1 2.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.84 7.95 7.75 7.85 7.88 7.79
Standard Deviation 2.72 2.61 2.81 2.66 2.67 2.82
Base mean (1,459) (704) (755) (388) (568) (503)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Brasil 2014(N=1486)

Agora imagine aqueles acima dos 70 anos. Usando esse cartão, por favor, indique em que medida
é provável que os brasileiros vejam aqueles com mais de 70 anos.

…como amigáveis?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 5.4 3.9 6.7 5.3 5.0 5.8
1 5.5 4.1 6.7 5.4 5.6 5.4
2 15.2 14.7 15.7 15.8 14.2 15.9
3 22.9 23.6 22.2 25.9 22.7 20.8
Very likely to be viewed that way 48.4 52.1 45.0 45.7 49.2 49.4
No answer 0.2 0.2 0.2 0.5 - 0.2
Don´t know 2.5 1.4 3.5 1.5 3.1 2.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.06 3.18 2.96 3.03 3.09 3.05
Standard Deviation 1.17 1.08 1.24 1.15 1.16 1.20
Base mean (1,446) (698) (748) (384) (558) (504)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Brasil 2014(N=1486)

Agora imagine aqueles acima dos 70 anos. Usando esse cartão, por favor, indique em que medida
é provável que os brasileiros vejam aqueles com mais de 70 anos.

…como competentes?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 8.3 6.1 10.2 8.7 6.9 9.4
1 8.2 6.8 9.4 10.0 6.3 8.8
2 17.0 19.1 15.1 18.9 18.3 14.2
3 23.6 24.3 23.0 26.9 24.0 20.7
Very likely to be viewed that way 40.3 41.9 38.8 33.5 41.5 44.0
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.4
Don´t know 2.5 1.6 3.2 1.8 2.9 2.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.82 2.91 2.73 2.68 2.89 2.84
Standard Deviation 1.29 1.20 1.35 1.28 1.23 1.35
Base mean (1,446) (696) (750) (384) (559) (504)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Brasil 2014(N=1486)

Agora imagine aqueles acima dos 70 anos. Usando esse cartão, por favor, indique em que medida
é provável que os brasileiros vejam aqueles com mais de 70 anos.

…com respeito?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 7.1 5.4 8.7 5.7 7.8 7.5
1 9.1 7.5 10.5 11.4 8.5 8.0
2 14.8 16.8 12.9 14.2 16.4 13.5
3 18.6 18.1 19.1 18.2 18.5 19.1
Very likely to be viewed that way 48.8 50.8 46.9 49.4 47.0 50.3
No answer 0.4 0.2 0.5 0.4 0.3 0.4
Don´t know 1.3 1.3 1.3 0.8 1.6 1.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.94 3.03 2.87 2.95 2.90 2.98
Standard Deviation 1.29 1.22 1.35 1.27 1.30 1.29
Base mean (1,462) (699) (763) (387) (565) (509)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique em que medida o(a) Sr(a) acredita que os brasileiros achariam aceitável ou
inaceitável se alguém capacitado com 70 anos de idade fosse indicada como seu chefe? Use este
cartão em que 1  significa que elas achariam completamente inaceitável e 10 significa
completamente aceitável.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 6.1 4.3 7.7 6.2 5.7 6.3
2 4.4 3.9 4.7 4.2 4.5 4.4
3 5.1 4.8 5.4 5.6 4.4 5.6
4 4.0 3.8 4.2 4.7 4.3 3.1
5 10.1 9.5 10.6 12.1 11.2 7.2
6 7.1 6.3 7.9 7.4 7.8 6.1
7 6.9 7.7 6.1 7.3 6.7 6.8
8 8.8 10.4 7.3 9.0 9.6 7.7
9 4.3 3.9 4.6 4.6 5.0 3.3
Completely acceptable 40.9 44.4 37.8 37.7 38.7 45.8
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 - 0.7
Don´t know 2.1 0.9 3.2 0.9 2.3 2.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.23 7.51 6.97 7.05 7.19 7.41
Standard Deviation 3.01 2.86 3.12 2.99 2.95 3.07
Base mean (1,450) (701) (748) (388) (563) (499)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Brasil 2014(N=1486)

Agora, o(a) Sr(a) poderia indicar se concorda, concorda totalmente, discorda ou discorda totalmente
de cada uma das seguintes afirmações?

Idosos não são muito respeitados hoje em dia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 36.7 35.6 37.6 29.5 37.9 40.7
Agree 33.8 34.7 33.0 38.6 32.8 31.4
Disagree 19.0 20.6 17.5 20.0 18.9 18.3
Strongly disagree 9.5 8.2 10.6 10.6 8.9 9.2
No answer 0.3 - 0.5 0.4 0.3 0.2
Don´t know 0.8 0.9 0.8 0.9 1.2 0.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Brasil 2014(N=1486)

Agora, o(a) Sr(a) poderia indicar se concorda, concorda totalmente, discorda ou discorda totalmente
de cada uma das seguintes afirmações?

Idosos recebem mais do governo do que deveriam receber.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.0 1.1 0.9 0.3 0.9 1.5
Agree 3.5 3.0 4.0 4.0 2.7 4.1
Disagree 47.5 47.0 47.9 55.0 49.7 39.3
Strongly disagree 46.7 48.1 45.4 38.4 45.3 54.6
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 -
Don´t know 1.1 0.5 1.6 1.9 1.2 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Brasil 2014(N=1486)

Agora, o(a) Sr(a) poderia indicar se concorda, concorda totalmente, discorda ou discorda totalmente
de cada uma das seguintes afirmações?

Idosos são um peso para sociedade.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 2.9 2.0 3.8 0.8 1.7 5.9
Agree 6.1 4.3 7.7 2.8 6.3 8.3
Disagree 41.1 41.3 40.9 49.5 42.2 33.5
Strongly disagree 48.9 51.7 46.4 46.0 48.7 51.4
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.4
Don´t know 0.8 0.5 1.1 0.8 1.2 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Brasil 2014(N=1486)
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Agora, o(a) Sr(a) poderia indicar se concorda, concorda totalmente, discorda ou discorda totalmente
de cada uma das seguintes afirmações?

Empresas que empregam pessoas jovens tem melhor desempenho do que aquelas que empregam
pessoas de diferentes idades.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.7 4.1 5.2 4.6 4.0 5.4
Agree 20.1 20.0 20.2 23.0 18.3 19.9
Disagree 47.4 48.1 46.7 49.6 48.8 44.1
Strongly disagree 22.6 24.2 21.1 17.2 24.0 25.0
No answer 0.3 0.4 0.3 0.4 0.2 0.4
Don´t know 4.9 3.2 6.5 5.2 4.6 5.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Brasil 2014(N=1486)

Agora, o(a) Sr(a) poderia indicar se concorda, concorda totalmente, discorda ou discorda totalmente
de cada uma das seguintes afirmações?

Pessoas velhas tem muita influência política.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 15.5 16.1 14.9 11.4 15.3 18.7
Agree 43.2 43.6 42.8 48.3 42.2 40.5
Disagree 28.7 29.5 28.0 27.6 31.0 27.1
Strongly disagree 6.0 5.7 6.3 5.6 5.8 6.6
No answer 0.4 0.5 0.2 0.2 0.1 0.7
Don´t know 6.2 4.5 7.8 6.9 5.5 6.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

…é reservado (discreto)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 5.8 6.8 5.0 7.5 5.2 5.3
Disagree a little 13.7 16.3 11.3 17.7 12.3 12.2
Neither agree nor disagree 9.2 8.6 9.7 11.3 9.4 7.3
Agree a little 29.9 29.9 29.9 29.3 29.3 31.0
Agree Strongly 40.6 37.7 43.1 33.5 42.7 43.6
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 -
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.2 1.0 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

 …é geralmente confiável

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 1.5 1.8 1.3 1.8 1.6 1.2
Disagree a little 2.1 2.3 1.8 2.4 2.3 1.5
Neither agree nor disagree 2.9 3.0 2.8 4.2 2.3 2.6
Agree a little 15.4 15.6 15.2 20.2 14.2 13.0
Agree Strongly 77.8 77.1 78.4 71.2 79.3 81.1
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.2
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.1 0.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

  …tende a ser preguiçoso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 59.7 60.1 59.3 38.8 62.9 72.0
Disagree a little 13.5 11.4 15.4 14.2 13.2 13.4
Neither agree nor disagree 7.1 7.7 6.5 11.9 6.7 3.7
Agree a little 13.8 14.3 13.4 24.2 11.8 8.2
Agree Strongly 5.5 5.9 5.2 10.4 5.2 2.2
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.2
Don´t know 0.2 0.4 0.1 0.3 0.1 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

…é tranquilo, lida bem com o stress

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 7.7 4.8 10.4 8.3 9.0 5.9
Disagree a little 12.6 9.8 15.1 15.7 12.2 10.7
Neither agree nor disagree 8.3 7.5 9.1 10.3 9.3 5.8
Agree a little 26.9 25.2 28.4 27.3 25.6 28.0
Agree Strongly 44.1 52.4 36.6 38.0 43.6 49.4
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.3 0.4 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

  …tem poucos interesses pelas artes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 14.5 14.8 14.2 14.9 13.0 15.9
Disagree a little 17.3 15.9 18.6 19.3 16.2 17.0
Neither agree nor disagree 14.0 13.8 14.2 14.2 16.1 11.5
Agree a little 28.4 30.6 26.4 27.7 27.7 29.8
Agree Strongly 23.0 23.4 22.7 21.4 24.5 22.6
No answer 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1 0.2
Don´t know 2.5 1.3 3.6 2.0 2.3 3.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

 …é extrovertido, sociável

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 3.9 3.9 3.8 2.1 4.1 4.9
Disagree a little 11.0 11.6 10.4 8.6 10.9 12.8
Neither agree nor disagree 7.5 7.2 7.8 7.9 7.4 7.2
Agree a little 32.5 32.2 32.8 31.7 30.2 35.7
Agree Strongly 44.5 44.0 45.0 49.2 46.5 38.7
No answer 0.4 0.5 0.2 0.4 0.2 0.5
Don´t know 0.3 0.5 0.1 - 0.6 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

 …tende a achar falhas nos outros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 24.8 26.8 22.9 23.8 24.1 26.2
Disagree a little 21.7 22.4 21.0 20.7 22.7 21.2
Neither agree nor disagree 14.6 15.6 13.7 14.9 14.8 14.1
Agree a little 25.1 23.6 26.4 27.9 22.3 26.0
Agree Strongly 13.2 11.1 15.1 12.2 15.2 11.7
No answer 0.2 0.4 0.1 0.2 0.2 0.2
Don´t know 0.5 0.2 0.8 0.2 0.7 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

  …faz as coisas minuciosamente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 9.4 10.2 8.6 9.2 9.9 8.9
Disagree a little 16.9 16.8 16.9 20.0 14.7 17.0
Neither agree nor disagree 13.5 13.2 13.8 15.3 14.5 11.1
Agree a little 27.9 30.1 25.9 30.2 27.8 26.2
Agree Strongly 30.3 27.0 33.2 23.7 30.7 34.7
No answer 0.5 0.7 0.3 0.2 0.4 0.9
Don´t know 1.6 2.0 1.2 1.4 2.0 1.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

  …fica irritado facilmente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 26.7 29.7 23.9 25.6 26.5 27.8
Disagree a little 21.1 22.9 19.5 18.5 21.7 22.5
Neither agree nor disagree 8.6 10.4 6.9 8.8 7.9 9.1
Agree a little 19.7 18.1 21.3 21.1 20.9 17.4
Agree Strongly 23.6 18.8 28.0 25.5 22.9 23.0
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.2 - 0.3 0.4 0.1 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

Brasil 2014(N=1486)

Eu me vejo como alguém que…

tem uma imaginação fértil

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 9.9 10.2 9.6 11.4 9.8 8.9
Disagree a little 13.3 12.5 13.9 10.4 13.9 14.7
Neither agree nor disagree 14.3 14.5 14.1 12.3 16.4 13.5
Agree a little 29.2 29.3 29.0 30.2 27.0 30.9
Agree Strongly 31.9 32.4 31.4 34.6 31.7 30.0
No answer 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.5
Don´t know 1.2 0.7 1.7 1.1 1.0 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Brasil 2014(N=1486)

O(a) Sr(a) poderia me dizer em que medida você se sente seguro hoje em dia no seu bairro ou
comunidade?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 21.2 25.2 17.5 19.0 18.5 25.8
Quite secure 40.9 40.1 41.6 44.6 44.0 34.7
Not very secure 23.0 21.5 24.5 23.0 22.9 23.2
Not at all secure 14.5 13.1 15.7 12.8 14.2 16.0
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.4 0.4 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Brasil 2014(N=1486)

Com que frequência as seguintes coisas ocorrem no sue bairro?

Roubos
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 15.9 12.7 18.8 13.3 17.0 16.6
Quite frequently 22.2 24.7 20.0 25.6 20.8 21.2
Not frequently 42.8 44.0 41.6 42.1 43.2 42.8
Not at all frequently 18.0 17.7 18.2 18.4 17.8 17.9
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.1 0.9 1.3 0.4 1.2 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Brasil 2014(N=1486)

Com que frequência as seguintes coisas ocorrem no sue bairro?

Consumo de álcool nas ruas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 38.7 36.5 40.8 43.3 39.4 34.6
Quite frequently 27.5 30.9 24.4 25.6 29.7 26.6
Not frequently 21.1 20.4 21.7 21.4 19.8 22.3
Not at all frequently 11.8 11.6 11.9 9.3 10.4 15.1
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.9 0.5 1.2 0.2 0.8 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Brasil 2014(N=1486)

Com que frequência as seguintes coisas ocorrem no sue bairro?

Interferência de policiais ou militares na vida privada das pessoas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 4.7 5.0 4.4 6.8 3.8 4.1
Quite frequently 9.3 11.3 7.6 11.3 10.2 6.9
Not frequently 36.9 36.9 36.9 37.4 38.0 35.3
Not at all frequently 45.4 44.9 45.8 40.3 44.5 50.3
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 3.6 2.0 5.2 4.1 3.6 3.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Brasil 2014(N=1486)

Com que frequência as seguintes coisas ocorrem no sue bairro?

Racismo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 5.6 4.8 6.3 7.0 5.2 5.0
Quite frequently 9.1 9.1 9.1 10.4 10.7 6.3
Not frequently 25.5 26.1 25.0 28.7 26.7 21.9
Not at all frequently 56.1 57.6 54.8 50.8 54.2 62.3
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 3.6 2.3 4.7 2.9 3.2 4.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Brasil 2014(N=1486)

Com que frequência as seguintes coisas ocorrem no sue bairro?

Venda de droga nas ruas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 27.9 26.5 29.2 26.3 31.0 25.7
Quite frequently 21.9 21.5 22.3 18.5 24.0 22.3
Not frequently 19.9 21.8 18.1 23.0 18.7 18.9
Not at all frequently 24.9 25.8 24.2 28.1 21.0 26.9
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 0.2 -
Don´t know 5.2 4.3 6.0 3.9 5.1 6.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Brasil 2014(N=1486)

Quais das seguintes coisas você já fez por razões de segurança?

Não andar com muito dinheiro
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 76.0 77.3 74.8 73.2 77.7 76.0
No 23.2 22.4 23.9 25.2 21.5 23.5
No answer 0.2 - 0.3 0.4 - 0.2
Don´t know 0.7 0.4 1.0 1.1 0.7 0.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Brasil 2014(N=1486)

Quais das seguintes coisas você já fez por razões de segurança?

Preferiu não sair à noite

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 61.4 55.5 66.9 49.6 65.1 66.3
No 37.7 44.0 31.9 49.4 34.2 32.7
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2
Don´t know 0.8 0.5 1.0 0.8 0.7 0.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Brasil 2014(N=1486)

Quais das seguintes coisas você já fez por razões de segurança?

Andou armado (faca, revólver, outra arma)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 7.9 13.8 2.6 6.5 8.9 7.9
No 91.6 85.7 97.1 92.8 90.7 91.8
No answer 0.2 0.4 0.1 0.2 0.2 0.2
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.5 0.1 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Brasil 2014(N=1486)

O(a) Sr(a) foi vítima de algum crime durante o último ano?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 12.6 13.6 11.7 12.7 14.2 10.7
No 86.9 86.2 87.6 86.5 85.4 89.0
No answer 0.3 0.2 0.3 0.4 0.1 0.2
Don´t know 0.2 - 0.4 0.4 0.3 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V180.- And what about your immediate family

Brasil 2014(N=1486)

E com relação a sua família, algum familiar próximo foi vítima de algum crime durante o último ano?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 25.0 22.9 27.0 32.0 27.2 17.4
No 72.8 74.6 71.2 64.5 71.1 81.1
No answer 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
Don´t know 2.0 2.5 1.6 3.3 1.6 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida, o(a) Sr(a) está preocupado com relação às seguintes situações?

Ficar desempregado

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 43.3 44.0 42.7 44.2 49.8 35.5
A great deal 21.1 23.3 19.1 26.8 21.7 16.1
Not much 12.3 11.8 12.7 13.6 11.7 11.9
Not at all 19.3 19.3 19.2 11.1 13.6 31.8
No answer 2.5 0.5 4.2 2.6 2.0 2.8
Don´t know 1.6 1.1 2.0 1.8 1.2 1.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida, o(a) Sr(a) está preocupado com relação às seguintes situações?

Que meus filhos não tenham um bom ensino
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 59.9 57.1 62.5 58.5 65.8 54.4
A great deal 22.1 23.1 21.1 21.7 21.3 23.2
Not much 5.7 5.5 5.9 4.8 4.9 7.4
Not at all 7.0 8.2 5.9 5.2 3.6 12.3
No answer 3.6 4.3 2.9 7.5 2.5 1.8
Don´t know 1.7 1.8 1.6 2.3 2.0 1.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida, o(a) Sr(a) está preocupado com relação às seguintes situações?

Uma guerra envolvendo o Brasil

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 39.9 34.3 45.0 34.9 43.1 40.2
A great deal 26.5 27.2 25.9 26.8 26.9 25.8
Not much 16.2 18.6 14.0 19.1 14.8 15.6
Not at all 16.2 19.1 13.5 17.7 14.0 17.4
No answer 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.4
Don´t know 0.9 0.5 1.2 1.2 0.9 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida, o(a) Sr(a) está preocupado com relação às seguintes situações?

Um ataque terrorista

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 40.4 34.7 45.6 38.8 42.8 39.0
A great deal 24.2 26.3 22.2 22.7 23.2 26.4
Not much 16.0 18.4 13.7 18.4 15.4 14.7
Not at all 18.0 20.0 16.2 18.5 17.2 18.6
No answer 0.2 - 0.4 0.2 0.3 0.2
Don´t know 1.2 0.5 1.8 1.5 1.2 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida, o(a) Sr(a) está preocupado com relação às seguintes situações?

Uma guerra civil

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 38.3 32.2 43.9 35.6 41.5 36.8
A great deal 25.9 28.4 23.6 24.1 25.6 27.7
Not much 16.5 19.1 14.0 18.9 15.8 15.4
Not at all 17.6 19.5 15.9 19.2 15.6 18.5
No answer 0.2 - 0.4 0.2 0.3 0.2
Don´t know 1.5 0.7 2.2 1.9 1.2 1.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida, o(a) Sr(a) está preocupado com relação às seguintes situações?

O governo grampear minhas chamadas de telefone ou ler as minhas correspondências ou emails

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 22.8 22.2 23.4 23.7 21.3 23.9
A great deal 19.1 18.1 20.1 19.7 21.1 16.5
Not much 19.2 20.8 17.8 20.8 21.4 15.5
Not at all 35.4 37.4 33.5 32.7 32.4 40.8
No answer 0.8 0.2 1.4 1.2 0.7 0.6
Don´t know 2.7 1.4 3.8 1.9 3.1 2.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Brasil 2014(N=1486)

O(a) Sr(a) concorda ou discorda da seguinte afirmação:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 18.9 22.2 15.9 23.8 17.1 17.1
Disagree 76.5 74.8 78.0 72.0 78.6 77.5
No answer 0.3 0.4 0.3 0.4 0.2 0.4
Don´t know 4.3 2.7 5.8 3.8 4.1 5.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Brasil 2014(N=1486)

Nos últimos 12 meses, com que frequência o(a) Sr(a) ou sua família

Ficou sem comida suficiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.8 0.5 1.1 0.2 1.1 1.0
Sometimes 9.5 7.9 11.0 9.6 12.1 6.7
Rarely 8.8 8.9 8.6 11.1 8.2 7.7
Never 80.7 82.6 78.9 78.5 78.5 84.7
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don't know 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Brasil 2014(N=1486)

Nos últimos 12 meses, com que frequência o(a) Sr(a) ou sua família

Sentiu-se inseguro na sua casa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 9.4 8.8 9.9 7.5 9.9 10.1
Sometimes 28.9 25.0 32.5 29.4 30.2 27.2
Rarely 16.8 18.4 15.3 21.2 15.8 14.6
Never 44.5 47.6 41.7 40.7 44.0 48.0
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don't know 0.3 0.2 0.3 0.8 0.1 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Brasil 2014(N=1486)

Nos últimos 12 meses, com que frequência o(a) Sr(a) ou sua família

Ficou sem remédios ou tratamento médico

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 4.0 2.9 5.0 2.7 4.3 4.5
Sometimes 21.6 18.6 24.4 23.4 20.4 21.7
Rarely 13.2 13.8 12.7 10.7 14.9 13.2
Never 61.0 64.8 57.5 62.3 60.4 60.5
No answer 0.1 - 0.2 0.4 - -
Don't know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Brasil 2014(N=1486)

Nos últimos 12 meses, com que frequência o(a) Sr(a) ou sua família

Ficou sem renda

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 2.2 1.3 3.0 1.9 2.7 1.8
Sometimes 17.2 15.6 18.7 17.2 19.7 14.4
Rarely 12.4 12.0 12.8 15.7 12.3 10.2
Never 67.7 71.0 64.6 63.6 65.2 73.5
No answer 0.3 - 0.5 0.9 0.1 -
Don't know 0.3 0.2 0.3 0.8 - 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Brasil 2014(N=1486)

Agora, vou ler algumas afirmações e gostaria que o(a) Sr(a) indicasse o quanto concorda ou
discorda delas. Para essas questões, “1” significa que você “discorda totalmente” e 10 significa que
você “concorda totalmente”.

Ciência e tecnologia estão tornando nossa vida mais saudável, fácil e confortável.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 7.3 6.1 8.4 5.6 8.8 7.0
2 2.3 1.8 2.8 3.5 2.8 0.8
3 2.7 2.5 2.9 3.5 2.8 2.0
4 3.7 3.4 3.9 3.0 4.2 3.5
5 15.3 14.3 16.2 15.9 15.0 15.1
6 7.7 7.5 7.9 6.4 8.8 7.4
7 8.1 8.8 7.6 8.5 7.3 8.8
8 13.1 16.1 10.4 13.7 13.7 12.0
9 5.8 5.4 6.3 5.9 5.7 5.9
Completely agree 30.7 32.6 28.9 31.8 27.9 32.8
No answer 0.6 0.4 0.8 0.9 0.3 0.7
Don´t know 2.7 1.3 4.1 1.3 2.6 4.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.01 7.23 6.81 7.08 6.79 7.21
Standard Deviation 2.84 2.72 2.94 2.80 2.91 2.77
Base mean (1,437) (698) (739) (383) (559) (494)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Brasil 2014(N=1486)

Agora, vou ler algumas afirmações e gostaria que o(a) Sr(a) indicasse o quanto concorda ou
discorda delas. Para essas questões, “1” significa que você “discorda totalmente” e 10 significa que
você “concorda totalmente”.

Devido à ciência e à tecnologia a próxima geração terá mais oportunidades.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 5.2 4.1 6.1 4.0 5.2 6.1
2 1.2 1.3 1.2 1.1 1.4 1.1
3 2.5 2.9 2.2 2.7 2.3 2.6
4 2.7 2.5 2.8 2.5 2.8 2.6
5 9.9 9.3 10.4 10.7 10.7 8.2
6 7.4 7.3 7.4 8.0 8.6 5.6
7 11.0 13.2 9.0 10.5 10.0 12.4
8 12.4 14.7 10.2 13.0 12.4 11.8
9 7.3 6.8 7.8 8.6 8.1 5.4
Completely agree 37.2 36.3 38.1 36.6 35.8 39.3
No answer 0.6 0.4 0.8 0.9 0.4 0.5
Don´t know 2.7 1.3 4.1 1.5 2.2 4.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 7.58 7.62 7.55 7.65 7.52 7.61
Standard Deviation 2.64 2.52 2.74 2.53 2.64 2.72
Base mean (1,437) (698) (739) (383) (561) (493)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Brasil 2014(N=1486)

Agora, vou ler algumas afirmações e gostaria que o(a) Sr(a) indicasse o quanto concorda ou
discorda delas. Para essas questões, “1” significa que você “discorda totalmente” e 10 significa que
você “concorda totalmente”.

Nós dependemos muito da ciência e nem tanto da fé.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 34.5 31.3 37.4 32.1 33.9 37.0
2 6.2 5.7 6.7 7.5 5.7 5.8
3 6.2 6.8 5.6 6.0 5.8 6.7
4 4.8 4.1 5.4 4.4 5.7 4.1
5 17.0 19.0 15.2 17.3 19.3 14.2
6 7.5 7.9 7.1 8.5 8.2 5.9
7 5.0 6.3 3.9 5.5 4.8 4.9
8 4.1 4.7 3.6 4.7 3.3 4.5
9 2.2 2.9 1.5 2.3 2.4 1.8
Completely agree 8.3 8.2 8.3 8.1 7.3 9.5
No answer 0.8 0.5 1.0 0.9 0.7 0.7
Don´t know 3.5 2.7 4.3 2.8 2.9 4.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.02 4.24 3.80 4.12 4.00 3.95
Standard Deviation 2.98 2.97 2.98 2.97 2.89 3.10
Base mean (1,422) (686) (736) (378) (555) (490)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Brasil 2014(N=1486)

Agora, vou ler algumas afirmações e gostaria que o(a) Sr(a) indicasse o quanto concorda ou
discorda delas. Para essas questões, “1” significa que você “discorda totalmente” e 10 significa que
você “concorda totalmente”.

Um dos coisas ruins da ciência é que ela acaba com as ideias de certo e errado que as pessoas
tem.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 18.4 19.5 17.4 16.4 19.2 18.9
2 4.8 4.8 4.7 4.8 4.8 4.7
3 5.5 7.3 3.8 6.2 4.9 5.5
4 5.4 5.2 5.6 5.9 4.3 6.3
5 15.9 15.2 16.6 20.3 15.8 12.8
6 8.5 9.8 7.3 8.4 9.3 7.8
7 5.5 5.7 5.3 4.2 7.2 4.6
8 6.8 7.5 6.1 6.7 6.4 7.3
9 2.8 3.0 2.6 3.5 2.3 2.8
Completely agree 17.5 15.2 19.5 16.3 16.9 19.0
No answer 0.9 0.5 1.2 0.9 0.9 0.9
Don´t know 8.0 6.1 9.8 6.3 8.0 9.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 5.38 5.21 5.53 5.37 5.34 5.42
Standard Deviation 3.19 3.13 3.23 3.07 3.18 3.29
Base mean (1,354) (662) (691) (364) (525) (465)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Brasil 2014(N=1486)

Agora, vou ler algumas afirmações e gostaria que o(a) Sr(a) indicasse o quanto concorda ou
discorda delas. Para essas questões, “1” significa que você “discorda totalmente” e 10 significa que
você “concorda totalmente”.

Não é importante para mim saber de ciência no meu dia a dia.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 27.2 27.5 27.0 32.4 27.4 23.2
2 7.3 7.9 6.8 10.0 6.8 5.9
3 6.8 7.0 6.6 7.2 6.8 6.4
4 5.8 7.7 4.1 6.2 6.1 5.2
5 13.4 13.1 13.7 11.2 14.7 13.7
6 7.0 7.3 6.7 6.2 6.6 8.0
7 5.8 5.4 6.1 5.2 5.8 6.2
8 5.3 5.4 5.3 6.7 4.0 5.8
9 3.1 2.7 3.5 1.3 3.7 3.7
Completely agree 15.1 13.8 16.3 11.4 15.8 17.1
No answer 0.7 0.7 0.6 0.6 0.3 1.1
Don´t know 2.5 1.6 3.3 1.6 2.0 3.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.71 4.57 4.84 4.16 4.74 5.10
Standard Deviation 3.26 3.19 3.33 3.15 3.27 3.29
Base mean (1,439) (693) (746) (383) (563) (493)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Brasil 2014(N=1486)

De modo geral, o(a) Sr(a) diria que o mundo está melhor ou pior por causa da ciência e da
tecnologia? Usando esta escala, diga qual das opiniões mais se a

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 12.9 8.9 16.5 10.5 13.4 14.1
2 3.1 2.0 4.1 2.7 3.1 3.4
3 2.9 2.9 3.0 4.2 2.9 2.0
4 4.5 5.2 3.9 5.4 4.5 3.9
5 16.1 14.3 17.8 17.5 16.9 14.2
6 9.2 9.3 9.1 7.6 10.2 9.3
7 8.7 10.4 7.2 12.4 8.0 6.8
8 11.4 13.4 9.5 9.3 11.0 13.3
9 6.3 7.7 5.1 6.1 6.2 6.6
A lot better off 22.5 24.0 21.3 23.1 21.4 23.4
No answer 0.4 0.5 0.2 0.2 0.1 0.7
Don´t know 1.9 1.4 2.4 1.0 2.3 2.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 6.31 6.72 5.93 6.38 6.21 6.36
Standard Deviation 3.03 2.83 3.16 2.92 3.03 3.11
Base mean (1,452) (695) (757) (387) (562) (503)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Pedir benefícios do governo sem ter direito.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.1 69.2 68.9 63.2 66.6 76.3
2 6.2 5.4 6.9 7.9 6.2 4.8
3 4.2 3.9 4.5 5.8 3.9 3.4
4 3.5 4.5 2.7 5.4 3.7 2.0
5 5.6 6.3 5.1 7.0 6.5 3.7
6 1.8 1.6 2.0 1.4 2.4 1.5
7 1.8 2.0 1.6 2.9 1.8 1.0
8 1.3 1.6 1.1 1.1 2.1 0.7
9 0.7 0.7 0.6 0.2 0.2 1.5
Always justifiable 4.8 4.5 5.2 4.1 6.0 4.1
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 - 0.2
Don´t know 0.6 0.2 1.1 0.6 0.6 0.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.27 2.29 2.25 2.35 2.45 2.01
Standard Deviation 2.45 2.44 2.46 2.35 2.61 2.32
Base mean (1,473) (707) (767) (388) (573) (513)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Evitar pagar passagem em transporte público.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 55.8 54.9 56.5 51.3 54.6 60.4
2 5.9 5.5 6.1 8.0 6.3 3.7
3 3.6 3.0 4.1 4.0 4.0 2.8
4 2.6 3.0 2.3 3.2 2.5 2.4
5 8.0 8.2 7.9 11.4 9.0 4.5
6 4.6 4.8 4.4 5.1 4.7 4.2
7 2.9 4.1 1.7 3.3 2.6 2.8
8 3.5 4.1 3.0 3.3 4.0 3.2
9 1.8 1.3 2.4 1.5 2.1 1.8
Always justifiable 9.9 10.0 9.8 7.9 8.2 13.3
No answer 0.1 - 0.2 - 0.3 -
Don´t know 1.2 0.9 1.5 0.9 1.7 1.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.25 3.34 3.17 3.25 3.20 3.31
Standard Deviation 3.16 3.18 3.15 2.99 3.07 3.39
Base mean (1,466) (703) (763) (388) (565) (513)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Roubar propriedade dos outros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.1 88.4 87.9 84.1 87.2 92.2
2 2.9 2.5 3.3 4.4 3.2 1.5
3 1.5 1.4 1.6 3.5 1.0 0.6
4 1.1 0.7 1.4 0.4 0.9 1.7
5 2.2 2.5 1.9 3.3 2.5 1.1
6 1.7 2.0 1.5 1.7 2.6 0.7
7 0.6 0.7 0.4 0.2 0.9 0.5
8 0.4 0.4 0.4 0.4 0.7 -
9 0.3 0.4 0.2 0.2 0.2 0.4
Always justifiable 0.8 0.9 0.8 1.2 0.5 0.9
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.1 0.4
Don´t know 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.43 1.45 1.40 1.52 1.48 1.30
Standard Deviation 1.43 1.49 1.37 1.52 1.49 1.27
Base mean (1,481) (708) (774) (390) (575) (516)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Não pagar impostos se tiver a chance.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 65.4 66.9 64.1 56.1 64.0 74.1
2 5.5 4.5 6.5 7.7 5.0 4.4
3 4.4 4.3 4.4 7.5 3.6 2.8
4 2.7 3.0 2.5 3.4 2.8 2.2
5 6.3 6.6 5.9 7.5 6.8 4.7
6 3.1 3.4 2.8 3.4 3.7 2.2
7 1.7 1.6 1.8 0.6 2.5 1.7
8 2.5 2.7 2.3 3.3 2.7 1.5
9 1.1 1.1 1.1 2.0 1.0 0.5
Always justifiable 6.0 5.5 6.5 7.2 6.6 4.5
No answer 0.3 - 0.6 - 0.4 0.5
Don´t know 1.0 0.4 1.5 1.1 0.9 0.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.55 2.53 2.58 2.91 2.70 2.13
Standard Deviation 2.71 2.68 2.75 2.88 2.82 2.40
Base mean (1,467) (707) (760) (388) (568) (511)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Aceitar suborno para cumprir seu dever.

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 103 of 147



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 84.5 83.2 85.7 76.6 84.1 90.9
2 4.3 4.3 4.3 7.2 5.3 1.1
3 2.3 2.5 2.0 4.1 2.0 1.2
4 1.0 0.7 1.2 1.7 0.7 0.7
5 2.6 3.0 2.3 4.0 2.7 1.5
6 1.7 2.3 1.2 2.4 2.3 0.7
7 0.7 0.7 0.8 1.1 0.7 0.6
8 0.3 0.2 0.4 - 0.5 0.3
9 0.5 0.9 0.2 0.5 0.8 0.2
Always justifiable 1.5 1.8 1.2 1.4 0.9 2.2
No answer 0.1 - 0.2 0.2 - 0.2
Don´t know 0.5 0.4 0.5 0.9 0.1 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.55 1.64 1.47 1.72 1.56 1.43
Standard Deviation 1.66 1.80 1.51 1.73 1.62 1.63
Base mean (1,478) (707) (771) (388) (575) (515)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Homossexualidade

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 34.3 37.7 31.1 27.5 30.2 43.8
2 3.4 3.8 3.1 6.5 1.9 2.8
3 2.4 2.1 2.7 3.1 2.3 2.1
4 3.0 2.7 3.2 2.9 4.0 1.9
5 19.6 20.4 18.9 16.1 22.9 18.6
6 5.6 5.2 5.9 7.0 6.6 3.3
7 3.6 3.6 3.6 3.6 3.1 4.1
8 3.5 2.9 4.0 4.0 3.3 3.3
9 3.2 2.3 4.0 4.5 3.8 1.5
Always justifiable 16.0 14.1 17.7 19.9 17.5 11.4
No answer 1.3 1.4 1.2 1.1 0.7 2.2
Don´t know 4.2 3.8 4.6 3.9 3.8 5.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.58 4.28 4.86 5.05 4.89 3.87
Standard Deviation 3.38 3.31 3.42 3.47 3.33 3.25
Base mean (1,404) (672) (732) (372) (550) (481)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Prostituição

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 54.4 50.8 57.7 47.1 51.4 63.3
2 4.9 4.5 5.3 7.4 3.9 4.1
3 4.1 4.1 4.1 4.5 5.4 2.4
4 3.0 3.0 3.0 3.7 3.8 1.7
5 14.3 17.4 11.5 15.2 15.6 12.3
6 3.3 4.3 2.4 3.8 4.2 1.9
7 2.9 3.0 2.7 3.5 3.1 2.0
8 2.2 2.3 2.2 1.9 2.5 2.2
9 1.1 0.9 1.3 1.1 0.9 1.3
Always justifiable 6.7 6.8 6.6 8.4 7.2 4.8
No answer 0.9 0.5 1.2 1.2 0.3 1.3
Don´t know 2.2 2.3 2.0 2.3 1.6 2.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.04 3.22 2.88 3.34 3.22 2.60
Standard Deviation 2.84 2.85 2.83 2.95 2.87 2.66
Base mean (1,441) (689) (752) (378) (565) (497)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Aborto
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 69.9 65.5 73.9 64.4 68.7 75.3
2 4.6 5.7 3.7 7.1 3.5 4.1
3 2.5 2.7 2.3 2.6 3.0 1.8
4 2.0 1.6 2.4 1.8 1.5 2.7
5 8.7 11.6 5.9 9.4 10.9 5.6
6 2.7 2.9 2.6 3.5 2.9 1.9
7 2.3 3.0 1.6 2.6 2.3 2.0
8 1.2 1.4 1.0 1.7 1.0 1.0
9 1.0 0.9 1.1 0.9 1.3 0.7
Always justifiable 4.0 3.6 4.3 4.5 4.3 3.2
No answer 0.5 0.5 0.4 0.6 - 0.9
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.9 0.5 0.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.31 2.46 2.17 2.50 2.43 2.03
Standard Deviation 2.45 2.47 2.43 2.57 2.54 2.24
Base mean (1,468) (701) (767) (386) (573) (509)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Divórcio

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 19.0 19.7 18.3 16.9 16.0 23.9
2 2.0 2.1 1.8 2.5 1.2 2.4
3 2.9 2.0 3.8 4.6 2.6 2.0
4 2.7 2.7 2.8 2.1 2.8 3.2
5 17.7 20.2 15.4 18.3 19.8 15.0
6 5.6 5.5 5.7 3.9 7.0 5.4
7 6.4 7.0 5.9 8.4 6.9 4.4
8 6.9 7.3 6.6 5.8 7.0 7.7
9 5.0 4.5 5.5 6.3 4.7 4.3
Always justifiable 29.7 27.2 31.9 29.5 30.7 28.7
No answer 0.6 0.9 0.3 0.2 0.2 1.3
Don´t know 1.4 0.9 1.8 1.5 1.0 1.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 6.20 6.05 6.33 6.27 6.40 5.91
Standard Deviation 3.37 3.33 3.40 3.32 3.23 3.54
Base mean (1,457) (696) (760) (385) (569) (503)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Sexo antes do casamento

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 22.6 20.9 24.2 14.8 19.2 32.3
2 2.2 1.4 2.9 3.0 1.8 2.1
3 2.7 2.5 2.8 3.2 2.0 2.9
4 2.5 1.4 3.5 3.8 2.4 1.6
5 13.0 13.1 12.9 12.1 14.5 11.9
6 5.1 4.8 5.3 4.9 6.1 4.0
7 4.4 4.8 4.0 5.0 4.8 3.5
8 6.8 7.0 6.7 6.9 6.9 6.7
9 5.0 5.4 4.6 5.9 5.3 3.9
Always justifiable 32.4 35.4 29.7 38.4 34.1 26.0
No answer 0.9 0.9 1.0 0.6 0.4 1.7
Don´t know 2.4 2.3 2.5 1.3 2.3 3.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 6.15 6.44 5.89 6.76 6.44 5.35
Standard Deviation 3.58 3.55 3.60 3.38 3.45 3.74
Base mean (1,436) (686) (750) (384) (560) (492)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Suicídio
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.7 81.6 85.7 76.7 83.9 88.8
2 2.7 3.0 2.5 4.4 2.6 1.6
3 1.9 2.1 1.7 2.8 2.1 1.1
4 1.4 2.0 1.0 2.8 1.4 0.5
5 4.0 4.7 3.5 5.9 4.2 2.4
6 1.4 1.6 1.2 1.8 1.2 1.2
7 1.1 1.3 1.0 1.4 1.2 0.7
8 0.5 - 0.9 0.9 0.6 -
9 0.8 1.3 0.3 0.4 1.2 0.5
Always justifiable 1.5 1.3 1.7 2.2 1.1 1.5
No answer 0.3 0.5 - - - 0.7
Don´t know 0.7 0.7 0.6 0.8 0.4 1.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.64 1.70 1.59 1.89 1.66 1.43
Standard Deviation 1.78 1.81 1.76 2.00 1.79 1.56
Base mean (1,472) (700) (772) (389) (574) (509)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Eutanásia (provocar a morte de uma pessoa que tenha uma doença que não tem cura)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.1 66.0 70.0 62.3 66.6 74.2
2 3.3 3.4 3.1 4.2 3.7 2.0
3 2.4 2.0 2.8 4.8 1.8 1.3
4 1.9 1.8 1.9 1.6 2.2 1.7
5 7.9 9.1 6.8 8.2 9.1 6.3
6 2.9 3.6 2.4 3.5 3.5 1.9
7 2.1 1.8 2.4 2.8 1.7 2.0
8 2.2 2.7 1.7 2.3 2.3 2.0
9 1.1 0.7 1.5 1.7 1.1 0.7
Always justifiable 5.4 6.4 4.5 5.9 6.1 4.4
No answer 0.4 0.5 0.2 0.4 0.2 0.5
Don´t know 2.3 2.0 2.6 2.3 1.8 2.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 2.50 2.64 2.37 2.73 2.60 2.20
Standard Deviation 2.70 2.80 2.59 2.81 2.76 2.51
Base mean (1,446) (691) (755) (381) (565) (501)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

O homem bater na esposa.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 89.2 87.1 91.2 87.9 87.6 92.1
2 2.8 3.4 2.3 3.5 3.4 1.6
3 0.7 0.9 0.5 1.2 0.7 0.4
4 1.3 1.6 1.1 1.6 1.2 1.3
5 2.5 2.9 2.2 2.4 3.4 1.6
6 1.0 1.3 0.8 1.2 1.3 0.5
7 0.6 1.1 0.2 0.6 0.8 0.4
8 0.3 0.2 0.4 0.4 0.1 0.4
9 0.7 0.9 0.4 0.5 0.7 0.7
Always justifiable 0.5 0.4 0.6 0.2 0.9 0.3
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.4 - 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.39 1.46 1.33 1.39 1.48 1.29
Standard Deviation 1.37 1.46 1.29 1.31 1.53 1.22
Base mean (1,481) (707) (774) (390) (576) (515)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Os pais baterem nos filhos.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 40.9 40.6 41.1 36.3 38.0 47.5
2 5.9 5.7 6.1 5.9 6.6 5.2
3 5.8 7.0 4.6 7.2 6.1 4.3
4 6.6 6.8 6.4 7.2 6.0 6.7
5 18.7 19.1 18.3 19.9 20.2 16.3
6 4.1 3.8 4.4 3.9 4.8 3.5
7 3.6 2.5 4.6 4.1 3.4 3.6
8 4.9 5.4 4.4 4.5 4.9 5.1
9 1.7 1.3 2.0 1.6 1.5 1.9
Always justifiable 7.3 7.5 7.1 8.8 8.2 5.2
No answer 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.2
Don´t know 0.4 0.2 0.6 0.4 0.4 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.69 3.67 3.71 3.91 3.82 3.38
Standard Deviation 2.90 2.89 2.92 2.94 2.93 2.83
Base mean (1,478) (707) (771) (389) (573) (515)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Brasil 2014(N=1486)

Por favor, indique para cada uma dessas ações se você acha que nunca se justificam, sempre se
justificam ou alguma opinião entre essas duas, usando esse cartão

Violência contra outras pessoas.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.2 79.2 86.7 78.0 82.5 87.8
2 4.3 5.2 3.5 4.3 4.7 3.8
3 2.7 3.4 2.0 4.6 2.3 1.6
4 1.5 2.5 0.6 2.3 1.5 1.1
5 3.4 3.9 2.9 4.2 4.5 1.5
6 1.6 1.8 1.4 1.7 1.6 1.5
7 1.6 2.5 0.8 3.3 1.5 0.4
8 0.3 - 0.5 0.4 0.1 0.3
9 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2
Always justifiable 1.0 1.3 0.8 0.5 1.0 1.4
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.4 - 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1.58 1.71 1.46 1.74 1.61 1.42
Standard Deviation 1.59 1.71 1.47 1.69 1.61 1.47
Base mean (1,481) (708) (774) (389) (576) (516)
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V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida o(a) Sr(a) é orgulhoso de ser brasileiro?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 34.2 34.9 33.5 29.0 33.2 39.2
Quite proud 43.0 43.5 42.6 41.4 44.8 42.3
Not very proud 16.0 15.4 16.6 22.4 15.8 11.5
Not at all proud 5.9 5.5 6.3 6.0 5.4 6.4
I am not [nationality] 0.4 0.4 0.4 0.2 0.4 0.6
No answer 0.2 - 0.3 0.2 0.3 -
Don´t know 0.3 0.4 0.2 0.8 0.2 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em que medida o(a) Sr(a)  concorda ou discorda de cada uma das afirmativas
sobre a forma como o(a) Sr(a) se vê.

Eu me vejo como um cidadão do mundo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 36.7 37.7 35.8 34.9 37.7 37.1
Agree 43.7 42.8 44.6 46.8 44.3 40.7
Disagree 14.3 14.5 14.1 14.1 12.6 16.4
Strongly disagree 2.9 3.0 2.8 1.7 3.4 3.3
No answer 0.2 0.2 0.2 0.8 - -
Don´t know 2.2 1.8 2.5 1.7 2.1 2.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Brasil 2014(N=1486)
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As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em que medida o(a) Sr(a)  concorda ou discorda de cada uma das afirmativas
sobre a forma como o(a) Sr(a) se vê.

Eu me vejo como um cidadão da minha comunidade.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 41.3 42.2 40.5 34.3 41.9 46.0
Agree 50.4 50.6 50.2 54.8 51.5 45.8
Disagree 5.9 4.8 6.9 7.8 4.2 6.4
Strongly disagree 1.5 1.4 1.5 1.4 1.6 1.4
No answer 0.2 0.2 0.2 0.4 0.2 -
Don´t know 0.7 0.7 0.8 1.3 0.7 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em que medida o(a) Sr(a)  concorda ou discorda de cada uma das afirmativas
sobre a forma como o(a) Sr(a) se vê.

Eu me vejo como um membro da nação brasileira.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 42.3 44.7 40.1 34.8 42.7 47.5
Agree 50.4 48.5 52.1 54.7 50.9 46.5
Disagree 5.4 5.2 5.6 8.2 4.5 4.4
Strongly disagree 1.0 1.1 0.9 1.2 1.3 0.4
No answer 0.2 - 0.3 0.6 - -
Don´t know 0.8 0.5 1.0 0.5 0.6 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em que medida o(a) Sr(a)  concorda ou discorda de cada uma das afirmativas
sobre a forma como o(a) Sr(a) se vê.

Eu me vejo como membro da América Latina.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 26.8 30.4 23.5 21.9 28.1 29.0
Agree 42.0 41.5 42.4 43.4 44.0 38.6
Disagree 18.0 18.6 17.5 23.2 15.1 17.3
Strongly disagree 4.3 3.4 5.1 6.1 3.6 3.7
No answer 0.6 0.4 0.8 0.6 0.9 0.2
Don´t know 8.4 5.7 10.8 4.7 8.2 11.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas têm diferentes visões sobre elas próprias e como se relacionam com o mundo. Usando
este cartão, diga em que medida o(a) Sr(a)  concorda ou discorda de cada uma das afirmativas
sobre a forma como o(a) Sr(a) se vê.

Eu me vejo como uma pessoa isolada.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.0 2.5 3.5 2.6 3.4 2.9
Agree 10.1 10.9 9.3 8.9 10.0 11.0
Disagree 49.1 50.3 48.1 56.5 48.4 44.4
Strongly disagree 36.4 36.0 36.9 30.8 36.6 40.5
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 1.3 0.4 2.2 1.0 1.7 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Jornal diário

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 27.5 32.0 23.4 24.1 28.1 29.4
Weekly 16.9 18.1 15.9 17.5 16.7 16.7
Monthly 7.6 8.9 6.4 9.4 7.3 6.6
Less than monthly 18.8 18.2 19.3 20.5 18.7 17.6
Never 28.4 22.0 34.3 26.9 28.7 29.3
No answer 0.2 - 0.4 0.2 0.3 0.2
Don´t know 0.5 0.7 0.3 1.4 0.2 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Revistas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 7.2 8.6 5.9 6.7 6.8 8.1
Weekly 17.6 16.3 18.9 19.0 18.9 15.2
Monthly 14.5 15.2 13.9 17.3 15.4 11.5
Less than monthly 28.8 27.5 29.9 34.8 27.2 25.9
Never 31.0 31.7 30.4 20.4 31.2 38.8
No answer 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
Don´t know 0.7 0.7 0.8 1.6 0.3 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Jornais de TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 78.7 79.1 78.3 72.9 79.6 82.0
Weekly 12.2 11.8 12.5 11.5 13.7 11.0
Monthly 3.0 3.4 2.7 6.6 2.4 1.1
Less than monthly 3.0 3.0 3.0 4.7 2.3 2.6
Never 2.8 2.5 3.1 3.5 2.0 3.2
Don´t know 0.3 0.2 0.3 0.8 - 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Jornais de rádio

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 35.1 35.6 34.6 26.8 36.0 40.3
Weekly 11.2 12.9 9.7 9.6 11.3 12.4
Monthly 4.1 4.1 4.0 6.3 3.9 2.5
Less than monthly 14.3 15.9 12.7 17.4 13.2 13.0
Never 35.2 31.1 38.8 39.0 35.6 31.8
Don´t know 0.2 0.4 0.1 0.9 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Celular

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 60.5 60.3 60.6 73.1 62.9 48.3
Weekly 6.9 7.5 6.4 6.1 6.9 7.5
Monthly 3.2 3.2 3.1 4.1 3.5 2.1
Less than monthly 4.2 3.9 4.5 3.3 3.4 5.9
Never 24.4 24.5 24.4 12.4 22.6 35.6
No answer 0.4 - 0.8 0.4 0.3 0.5
Don´t know 0.4 0.5 0.2 0.5 0.4 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Email

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 29.8 33.8 26.2 47.6 33.4 12.4
Weekly 7.6 6.4 8.7 12.8 6.9 4.6
Monthly 3.8 3.8 3.9 5.6 4.3 1.9
Less than monthly 8.1 7.7 8.4 7.2 8.9 7.8
Never 49.4 47.6 51.1 25.6 45.3 72.1
No answer 0.5 - 1.0 0.4 0.4 0.6
Don´t know 0.7 0.7 0.6 0.9 0.8 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Internet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 39.3 43.8 35.2 66.1 41.7 16.4
Weekly 9.3 8.2 10.2 10.8 10.7 6.6
Monthly 2.7 2.7 2.8 2.1 3.9 1.9
Less than monthly 6.6 6.1 7.0 5.5 6.9 7.0
Never 41.3 38.6 43.8 14.7 36.4 67.0
No answer 0.4 - 0.8 0.2 0.3 0.6
Don´t know 0.4 0.5 0.2 0.5 0.1 0.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas usam diferentes fontes para se informar sobre o que está acontecendo no Brasil e no
mundo. . Para cada uma das seguintes fontes, indique se utiliza para ter informações diariamente,
semanalmente, mensalmente, menos que mensalmente ou nunca

Conversas com amigos ou colegas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 75.7 78.2 73.5 83.9 73.7 71.7
Weekly 15.9 14.7 17.0 8.7 18.9 18.0
Monthly 2.7 2.5 2.9 3.0 2.3 2.9
Less than monthly 2.4 1.4 3.3 1.8 2.7 2.6
Never 2.9 3.0 2.8 2.4 2.0 4.3
Don´t know 0.3 0.2 0.4 0.2 0.3 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

Study #WV6_Results Brasil
2014_v2018091

2

Page 121 of 147



 

 

 

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Brasil 2014(N=1486)

Com que frequência o(a) Sr(a) usa computador pessoal?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 37.4 33.6 40.9 20.1 29.8 59.0
Occasionally 18.3 18.2 18.3 17.7 21.9 14.7
Frequently 40.2 43.6 37.0 60.0 46.0 18.8
Don´t know what a computer is 2.6 2.9 2.3 0.4 1.8 5.0
No answer 0.7 0.4 1.0 0.4 0.4 1.1
Don´t know 0.9 1.3 0.5 1.4 0.1 1.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Brasil 2014(N=1486)

Nível local (vereadores, deputados estaduais e prefeitos)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 83.4 81.9 84.7 80.4 85.2 83.6
Usually 9.0 9.7 8.4 10.1 8.2 9.1
Never 5.4 6.1 4.7 7.0 4.7 5.0
No answer 0.7 0.7 0.8 0.8 0.5 1.0
Don´t know 1.5 1.6 1.4 1.7 1.5 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Brasil 2014(N=1486)

Nível nacional (governadores, deputados federais e presidente)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 82.6 81.2 83.9 77.9 85.6 82.9
Usually 8.1 8.9 7.3 9.5 6.9 8.4
Never 6.8 7.3 6.3 9.6 5.3 6.3
No answer 0.8 0.7 0.9 1.0 0.5 1.0
Don´t know 1.7 1.8 1.6 2.1 1.7 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Brasil 2014(N=1486)

Se houvesse uma eleição amanhã, o(a) Sr(a) votaria em qual partido dessa lista? Fale o número do
cartão. Se o(a) Sr(a) não tem certeza, qual partido o(a) atrai mais?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 1.5 0.7 2.3 1.2 1.2 2.1
Don´t know 14.7 11.6 17.6 15.6 15.3 13.5
None 49.0 48.8 49.1 52.0 49.3 46.3
Other 0.9 1.3 0.5 1.0 0.6 1.1
BR: PMDB - Party of Brazilian Democratic Movement 6.3 5.4 7.1 6.7 6.1 6.2
BR: PT - Workers´Party 15.4 16.6 14.3 11.5 14.9 19.0
BR: PSDB - Brazilian Social Democracy 4.6 6.4 2.9 3.9 5.3 4.3
BR: PDT - Democratic Labor Party 1.9 2.3 1.5 1.7 1.6 2.4
BR: PTB - Brazilian Labor Party 0.5 0.7 0.3 0.5 0.6 0.4
BR: PC do B 0.2 0.4 0.1 0.3 0.1 0.2
BR: PV 0.7 0.5 0.9 1.3 0.8 0.2
BR: PSB 1.5 2.5 0.6 1.8 1.1 1.8
BR: PPS 0.2 0.2 0.2 - 0.4 0.2
BR: PSC 0.6 0.7 0.5 0.9 0.6 0.5
BR: PSOL 0.7 0.7 0.8 1.1 0.4 0.8
BR: DEM (Democrats) 0.7 0.7 0.6 0.2 0.9 0.8
BR: PP (Progressive party) 0.2 - 0.4 0.4 0.1 0.2
BR: PR (Republican party) 0.2 0.4 0.1 - 0.6 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Os votos são apurados corretamente
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 21.0 25.4 17.0 17.1 20.8 24.3
Fairly often 36.7 37.4 36.1 34.8 39.8 34.8
Not often 21.0 20.0 21.8 25.5 17.9 21.0
Not at all often 12.0 10.6 13.3 13.5 12.8 9.9
No answer 0.4 0.5 0.3 - 0.4 0.8
Don´t know 8.9 6.1 11.4 9.1 8.4 9.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Candidatos da oposição são impedidos de concorrer

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 4.6 4.3 5.0 5.4 4.1 4.7
Fairly often 17.1 18.6 15.7 19.3 16.4 16.2
Not often 25.5 25.8 25.4 24.6 29.1 22.3
Not at all often 34.3 37.6 31.3 33.7 32.1 37.1
No answer 0.9 0.9 1.0 0.4 0.7 1.6
Don´t know 17.5 12.9 21.7 16.5 17.7 18.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Os noticiários da TV favorecem os partidos do governo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 23.3 24.5 22.2 21.9 22.6 25.2
Fairly often 39.9 40.4 39.5 47.2 37.6 37.0
Not often 16.5 15.9 17.0 17.2 18.6 13.7
Not at all often 8.8 9.7 8.0 5.6 9.5 10.4
No answer 0.7 0.4 1.0 0.2 0.7 1.0
Don´t know 10.8 9.1 12.3 7.9 11.0 12.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Eleitores são subornados

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 42.2 42.4 42.0 37.8 45.8 41.4
Fairly often 33.6 34.7 32.6 40.6 31.0 31.2
Not often 11.2 11.8 10.7 9.2 12.0 11.9
Not at all often 4.9 5.4 4.5 5.9 3.6 5.6
No answer 0.6 0.4 0.8 0.2 0.6 0.8
Don´t know 7.5 5.4 9.5 6.2 7.0 9.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Jornalistas realizam uma cobertura imparcial das eleições

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 15.7 16.5 15.1 15.9 16.9 14.3
Fairly often 34.2 33.8 34.5 38.5 33.8 31.3
Not often 24.7 25.6 23.9 23.6 25.3 24.9
Not at all often 12.6 13.6 11.8 12.2 12.3 13.3
No answer 0.7 0.4 1.0 0.5 0.6 0.9
Don´t know 12.0 10.2 13.7 9.1 11.0 15.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Os juízes eleitorais agem de forma correta
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 14.8 17.5 12.3 11.2 13.0 19.5
Fairly often 39.0 40.1 38.1 38.4 42.6 35.5
Not often 22.5 22.4 22.7 28.0 20.9 20.2
Not at all often 9.8 9.1 10.5 10.5 11.6 7.3
No answer 0.8 0.4 1.2 0.2 1.0 1.0
Don´t know 13.0 10.6 15.3 11.6 10.9 16.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Os ricos compram as eleições

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 41.4 39.7 42.9 37.4 43.0 42.6
Fairly often 33.3 34.7 31.9 38.9 30.1 32.5
Not often 10.8 11.4 10.1 10.0 12.4 9.6
Not at all often 6.1 6.8 5.4 4.8 6.1 7.0
Don´t know 8.5 7.3 9.6 8.9 8.5 8.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Eleitores são ameaçados com violência nas zonas eleitorais

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 9.7 9.8 9.6 9.6 8.8 10.8
Fairly often 17.7 18.2 17.2 17.1 18.3 17.4
Not often 25.4 25.4 25.4 25.7 27.3 23.0
Not at all often 35.2 38.3 32.5 34.6 34.6 36.5
No answer 0.6 0.4 0.8 0.2 0.6 0.8
Don´t know 11.4 7.9 14.7 12.9 10.4 11.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Brasil 2014(N=1486)

Em sua opinião, com que frequência as seguintes situações ocorrem nas eleições no Brasil?

Eleitores podem fazer uma escolha livre nas eleições

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 36.8 40.3 33.7 30.9 34.8 43.5
Fairly often 42.0 40.6 43.3 46.2 42.4 38.3
Not often 12.6 11.4 13.7 14.5 13.2 10.6
Not at all often 4.8 4.7 4.9 5.8 5.8 2.8
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.4 0.6
Don´t know 3.5 2.9 4.0 2.7 3.4 4.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Brasil 2014(N=1486)

Algumas pessoas acham que ter eleições honestas faz uma grande diferença em suas vidas; outras
pessoas acreditam que isso não tem muita importância

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 62.6 64.2 61.1 56.7 64.5 64.8
Rather important 26.8 27.0 26.6 33.2 24.7 24.4
Not very important 5.7 5.4 6.0 6.9 5.4 5.2
Not at all important 2.3 1.6 3.0 1.4 2.6 2.8
No answer 0.6 0.4 0.8 0.4 0.9 0.3
Don´t know 2.0 1.4 2.5 1.4 1.9 2.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Brasil 2014(N=1486)

O(a) Sr(a) acha que eleições limpas são um fator importante para que o País se desenvolva
economicamente? (Se a resposta for “não”, assinale 4)
Se sim, em que medida o(a) Sr(a) diria que é importante?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 64.7 65.3 64.2 58.5 66.8 67.1
Rather important 26.5 26.5 26.4 31.4 23.6 25.9
Not very important 3.8 3.6 4.0 4.6 4.8 2.1
Not at all important 2.1 2.5 1.7 2.4 1.8 2.2
No answer 0.6 0.4 0.9 0.6 1.0 0.2
Don´t know 2.3 1.8 2.8 2.5 2.0 2.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) está empregado agora ou não? Se sim, quantas horas por semana? Se há mais de um
emprego, responder somente sobre o emprego principal.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 34.1 44.9 24.2 39.9 42.2 20.6
Part time 7.2 7.2 7.2 8.9 8.3 4.7
Self employed 11.3 13.2 9.5 7.6 14.8 10.1
Retired 16.9 18.8 15.2 0.3 2.5 45.5
Housewife 13.9 0.4 26.2 11.3 18.0 11.2
Students 3.5 3.0 4.0 13.0 0.3 -
Unemployed 12.6 12.2 12.9 18.6 13.1 7.5
Other 0.6 0.4 0.8 0.3 0.9 0.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) está trabalhando para o governo, para a empresa privada ou indústria, ou para uma
Organização privada não-lucrativa? Se não está trabalhando atualmente, considere seu principal
trabalho no passado. Você trabalha ou trabalhou para:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Government or public institution 13.4 12.0 14.7 5.9 13.2 19.2
Private business or industry 62.4 74.4 51.3 67.6 64.1 56.4
Private non-profit organization 4.1 2.7 5.4 2.6 4.4 5.0
No answer 14.4 7.5 20.6 16.7 12.8 14.3
Don´t know 5.8 3.4 8.0 7.2 5.5 5.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Brasil 2014(N=1486)

As tarefas que o(a) Sr(a) executa no trabalho são na maioria manuais ou intelectuais? Se não está
trabalhando atualmente, considere seu principal trabalho no passado. Use essa escala em que 1
significa “mais tarefas manuais” e 10 significa “mais tarefas intelectuais”:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 45.0 42.2 47.6 38.7 46.2 48.5
2 6.1 5.9 6.3 4.5 5.5 8.0
3 6.4 8.1 5.0 5.7 6.4 7.1
4 3.7 4.1 3.3 2.9 4.0 4.0
5 10.1 12.3 8.0 12.5 10.2 8.1
6 3.0 3.6 2.5 3.0 4.3 1.5
7 2.7 2.1 3.2 2.9 2.3 3.0
8 3.4 4.7 2.3 4.2 3.4 2.8
9 1.4 1.8 1.1 1.4 2.0 0.8
Mostly non-manual tasks 8.2 10.4 6.1 8.5 9.4 6.6
No answer 7.9 3.8 11.8 12.6 4.6 8.1
Don´t know 2.0 1.1 2.9 3.1 1.7 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.34 3.68 2.99 3.66 3.46 2.96
Standard Deviation 3.03 3.15 2.87 3.13 3.11 2.83
Base mean (1,338) (675) (663) (330) (540) (468)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Brasil 2014(N=1486)

As tarefas que executa no trabalho são na maioria repetidas ou criativas?  Se não está trabalhando
atualmente, considere seu principal trabalho no passado. Use essa escala em que 1 significa “mais
tarefas rotineiras” e 10 significa “mais tarefas criativas”:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 47.0 43.8 49.9 40.4 47.4 51.7
2 5.8 7.0 4.6 5.5 5.6 6.2
3 6.9 8.8 5.3 6.4 7.9 6.3
4 3.7 4.1 3.3 2.9 4.3 3.7
5 8.7 10.0 7.4 11.0 8.7 6.9
6 3.0 3.8 2.3 4.0 3.3 1.9
7 2.8 2.7 2.9 2.6 2.9 2.8
8 3.9 5.0 2.8 3.2 4.1 4.1
9 1.4 1.8 1.1 2.3 1.2 1.0
Mostly not routine tasks 7.1 8.8 5.6 7.0 8.1 6.1
No answer 7.6 3.2 11.7 11.9 4.5 7.9
Don´t know 2.1 1.1 3.0 2.9 2.0 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 3.21 3.51 2.91 3.46 3.30 2.93
Standard Deviation 2.97 3.06 2.84 3.02 3.01 2.87
Base mean (1,342) (679) (663) (334) (539) (469)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Brasil 2014(N=1486)

Em que medida o(a) Sr(a) é independente nas tarefas em que executa no seu trabalho?  Se não
está trabalhando atualmente, considere seu principal trabalho no passado. Use essa escala para
indicar seu grau de independência em que 1 significa “nenhuma independência” e 10 significa “total
independência”:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 15.9 15.2 16.6 17.6 15.8 14.9
2 2.7 3.4 2.0 2.7 1.8 3.7
3 4.8 5.5 4.1 4.2 5.3 4.7
4 4.4 4.5 4.4 5.3 4.9 3.3
5 10.5 9.8 11.1 12.2 10.9 8.8
6 6.0 5.9 6.0 6.5 5.8 5.7
7 6.2 7.3 5.1 6.1 6.8 5.4
8 6.4 7.0 5.8 4.4 7.2 6.9
9 4.3 5.2 3.5 3.5 4.5 4.5
Complete independence 28.8 31.3 26.5 23.4 30.2 31.4
No answer 7.6 3.2 11.5 11.5 4.5 8.0
Don´t know 2.5 1.6 3.2 2.6 2.3 2.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 6.25 6.39 6.11 5.83 6.36 6.44
Standard Deviation 3.40 3.37 3.42 3.39 3.36 3.44
Base mean (1,337) (675) (662) (337) (536) (464)
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V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) é chefe ou já foi chefe de outras pessoas no trabalho?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 28.7 41.5 17.0 15.2 30.4 37.1
No 66.2 56.9 74.6 77.2 66.0 58.0
No answer 4.2 1.3 6.8 6.8 2.5 4.0
Don´t know 1.0 0.4 1.5 0.9 1.1 0.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) recebe o salário mais alto de sua casa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 40.4 58.7 23.6 20.9 41.4 53.9
No 55.0 38.6 69.9 71.9 55.6 41.5
No answer 3.9 2.3 5.4 6.3 2.3 4.0
Don´t know 0.7 0.4 1.1 0.9 0.8 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Brasil 2014(N=1486)

A pessoa de sua família que tem o salário mais alto está empregada agora?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 70.1 71.6 68.8 78.0 80.6 52.6
No 26.6 26.3 26.9 18.8 17.8 42.2
No answer 2.6 1.6 3.6 2.2 1.1 4.6
Don´t know 0.7 0.5 0.8 1.0 0.5 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Brasil 2014(N=1486)

No ano passado, a sua família:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 20.1 24.5 16.1 20.2 20.8 19.2
Just get by 56.1 54.4 57.7 54.1 56.8 56.9
Spent some savings and borrowed money 9.6 7.7 11.4 13.9 8.8 7.5
Spent savings and borrowed money 11.0 10.4 11.5 8.2 11.1 13.0
No answer 1.0 0.5 1.4 1.0 0.7 1.3
Don´t know 2.2 2.5 1.8 2.7 1.8 2.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Brasil 2014(N=1486)

As pessoas às vezes se descrevem como pertencendo à classe alta, à classe média ou classe
baixa. O(A) Sr(a) se descreve como pertencendo à

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 0.5 0.4 0.5 0.5 0.7 0.2
Upper middle class 2.8 3.6 2.0 4.2 2.7 1.8
Lower middle class 36.2 37.0 35.4 37.8 35.3 35.9
Working class 33.1 34.9 31.4 34.9 34.0 30.6
Lower class 26.3 23.4 28.9 21.6 26.2 30.0
No answer 0.2 0.2 0.2 0.2 - 0.4
Don´t know 1.0 0.5 1.5 0.8 1.2 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Brasil 2014(N=1486)

Neste cartão existe uma escala de rendimentos sendo que 1 indica o grupo de rendimento mais
baixo e 10 o grupo de rendimento mais alto no Brasil. Gostaríamos de saber em qual dos grupos se
situa o sua renda familiar. Por favor, indique o número apropriado, contando com todos os salários,
vencimentos, pensões e outros rendimentos que sua família recebe:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 12.2 10.0 14.1 11.1 11.5 13.7
second step 9.7 8.9 10.5 8.1 9.2 11.6
Third step 9.0 9.1 9.0 9.2 9.3 8.6
Fourth step 13.1 14.0 12.3 12.9 14.7 11.4
Fifth step 25.3 26.7 24.1 23.3 24.4 27.8
Sixth step 13.6 14.7 12.6 14.4 14.4 12.1
Seventh step 9.9 10.9 9.1 12.7 10.0 7.8
Eigth step 3.4 2.7 4.1 4.0 3.6 2.8
Nineth step 1.5 1.1 1.9 2.7 1.1 1.1
Tenth step 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4 0.3
No answer 0.7 0.4 1.0 0.5 0.4 1.1
Don´t know 1.1 1.1 1.1 0.6 0.9 1.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 4.42 4.52 4.33 4.65 4.44 4.22
Standard Deviation 2.06 1.97 2.14 2.12 2.03 2.04
Base mean (1,460) (699) (761) (387) (568) (504)

V240.- Respondent's gender by observation

Brasil 2014(N=1486)

(anote sem perguntar):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 47.7 100.0 - 47.6 43.8 52.1
Female 52.3 - 100.0 52.4 56.2 47.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Brasil 2014(N=1486)

Qual é o ano de seu nascimento? 19____

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.5 0.4 0.5 - - 1.3
1930-1939 3.7 4.3 3.1 - 0.3 10.2
1940-1949 8.8 10.0 7.7 - 0.2 24.9
1950-1959 13.4 13.8 13.1 - 0.1 38.3
1960-1969 19.5 20.0 19.1 - 27.7 25.3
1970-1979 19.5 17.5 21.3 0.2 50.1 -
1980-1989 21.5 20.4 22.4 49.7 21.5 -
1990-1999 13.2 13.6 12.8 50.1 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 1,970.24 1,969.42 1,970.99 1,989.74 1,973.54 1,951.83
Standard Deviation 16.45 16.95 15.96 3.65 6.31 9.12
Base mean (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Brasil 2014(N=1486)

Isso significa que o(a) Sr(a) tem____ anos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 26.4 26.3 26.4 100.0 - -
30-49 38.8 35.6 41.6 - 100.0 -
50 and more 34.9 38.1 31.9 - - 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 42.98 43.85 42.19 23.47 39.54 61.57
Standard Deviation 16.47 16.97 15.97 3.57 5.84 9.14
Base mean (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Brasil 2014(N=1486)

A sua mãe e seu pai são imigrantes no Brasil? Por favor, indique separadamente para cada um:

Mãe
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 4.1 4.7 3.6 1.8 2.9 7.1
Not an immigrant 95.3 95.0 95.6 97.6 96.8 91.9
Don´t know 0.6 0.4 0.9 0.5 0.3 1.1
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Brasil 2014(N=1486)

A sua mãe e seu pai são imigrantes no Brasil? Por favor, indique separadamente para cada um:

Pai

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 4.5 5.7 3.5 1.8 2.8 8.5
Not an immigrant 94.6 93.6 95.6 96.4 97.1 90.6
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.8 0.5 1.0 1.5 0.1 0.9
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Brasil 2014(N=1486)

O(a) Sr(a) nasceu neste País ou é imigrante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 99.3 98.9 99.6 99.5 99.0 99.4
I am an immigrant to this country 0.7 1.1 0.4 0.5 1.0 0.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Brasil 2014(N=1486)

O(a) Sr(a) é um cidadão deste País?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.6 99.5 99.7 99.5 99.5 99.8
Not, I am not a citizen of this country 0.3 0.2 0.3 0.2 0.3 0.2
Don´t know 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V247.- What language do you normally speak at home?

Brasil 2014(N=1486)

Que língua você fala normalmente em casa (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Portuguese 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Brasil 2014(N=1486)

Qual é o maior nível educacional que o(a) Sr(a) atingiu?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.6 0.4 0.8 - 0.3 1.3
Incomplete primary school 31.9 32.6 31.3 14.4 29.9 47.3
Complete primary school 12.2 12.2 12.2 7.2 11.5 16.7
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 0.8 0.9 0.8 1.3 0.8 0.5
Complete secondary school: technical/ vocational type 2.2 2.5 1.9 1.9 1.8 2.9
Incomplete secondary school: university-preparatory type 9.0 8.9 9.1 16.0 9.9 2.8
Complete secondary school: university-preparatory type 25.9 24.0 27.7 34.0 28.0 17.5
Some university-level education, without degree 6.6 6.8 6.4 14.7 5.6 1.5
University - level education, with degree 10.3 11.4 9.3 10.4 12.2 8.1
No answer 0.5 0.4 0.5 - 0.1 1.1
Don´t know 0.1 - 0.1 - - 0.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Brasil 2014(N=1486)

Com que idade o(a) Sr(a) completou (ou vai completar) o seu nível educacional, seja na escola ou
numa instituição de educação superior? Por favor, não considere educação fora da escola [Atenção:
se for estudante, assinale o nível que espera completar]:
________ (anote a idade com dois dígitos)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 1.4 1.1 1.6 0.4 0.9 2.6
11-19 27.3 24.9 29.4 37.5 21.7 25.8
20 and more 71.2 74.1 68.6 61.9 77.2 71.6
Missing;DE: Inappropriate response;SG: Refused 0.2 - 0.3 0.2 0.3 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 49.60 49.70 49.52 40.44 51.37 54.56
Standard Deviation 34.42 34.37 34.50 32.54 33.85 35.16
Base mean (1,483) (709) (774) (391) (574) (518)

V250.- Do you live with your parents?

Brasil 2014(N=1486)

O(A) Sr(a) mora com seus pais? (assinale uma resposta)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 22.3 25.8 19.2 50.0 17.7 6.6
No 77.7 74.2 80.8 50.0 82.3 93.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 59.1 60.1 58.3 58.8 59.2 59.4
Respondent was somewhat interested 33.4 31.8 34.8 32.6 34.4 32.9
Respondent was not interested 7.5 8.1 6.9 8.6 6.4 7.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V252.- The interview took place in privacy or not

Brasil 2014(N=1486)

Privacidade da entrevista (assinale se a entrevista foi realizada em local privado ou não):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 60.9 59.9 61.8 54.9 61.1 65.3
There were other people around who could follow the interview 39.1 40.1 38.2 45.1 38.9 34.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V253.- Size of town

Brasil 2014(N=1486)

(assinale o tamanho da população da cidade):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 1.7 1.1 2.3 1.4 2.0 1.5
2,000-5,000 5.2 6.3 4.2 5.6 5.5 4.6
5,000-10,000 2.8 2.5 3.0 2.1 3.0 3.0
10,000-20,000 8.1 8.1 8.2 7.6 8.0 8.6
20,000-50,000 9.8 10.9 8.8 11.5 9.2 9.3
50,000-100,000 8.9 8.2 9.5 10.4 8.2 8.5
100,000-500,000 17.0 16.6 17.3 17.8 15.9 17.5
500,000 and more 34.9 37.2 32.8 32.9 35.7 35.5
No answer 0.1 - 0.1 0.2 - -
Don´t know 11.6 9.1 13.8 10.4 12.4 11.5
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V254.- Ethnic group by observation

Brasil 2014(N=1486)

(assinale o grupo étnico usando apenas a observação):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Asian - East (Chinese, Japanese) 0.3 0.5 - - 0.2 0.5
Black-Other / Black 12.3 14.0 10.8 12.0 12.6 12.1
Indigenous 0.3 0.4 0.3 0.8 0.4 -
White / Caucasian White 47.2 47.9 46.6 42.1 44.1 54.6
Other 0.1 - 0.1 - - 0.2
Mixed races 39.8 37.2 42.2 45.1 42.6 32.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Brasil 2014(N=1486)

O respondente era alfabetizado ou analfabeto?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 99.3 99.6 98.9 99.5 99.7 98.6
Illiterate 0.7 0.4 1.1 0.5 0.3 1.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V256.- Region where the interview was conducted

Brasil 2014(N=1486)

Assinale a UF em que a entrevista foi feita):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
BR: Amazonas 3.3 3.0 3.6 3.3 3.9 2.7
BR: Pará 3.3 2.5 4.0 4.5 4.1 1.5
BR: Rondônia 1.2 0.5 1.8 1.1 1.4 1.1
BR: Alagoas 1.3 1.3 1.4 1.8 1.5 0.8
BR: Bahia 6.7 5.7 7.6 6.4 8.1 5.3
BR: Ceará 5.6 3.6 7.4 6.8 5.9 4.4
BR: Maranhão 5.3 4.7 5.8 6.1 4.4 5.6
BR: Paraíba 1.3 0.9 1.6 2.6 0.9 0.6
BR: Pernambuco 5.9 5.4 6.5 8.3 6.3 3.8
BR: Sergipe 1.3 1.1 1.5 2.0 0.8 1.3
BR: Distrito Federal 2.0 2.1 1.9 2.3 1.0 3.0
BR: Goiás 2.6 2.1 3.0 2.2 3.0 2.5
BR: Mato Grosso 1.3 1.3 1.4 1.6 0.9 1.5
BR: Mato Grosso do Sul 1.4 1.3 1.5 1.3 1.3 1.5
BR: Espírito Santo 2.1 2.5 1.7 2.3 1.5 2.6
BR: Minas Gerais 11.2 11.6 10.8 7.8 11.5 13.4
BR: Rio de Janeiro 13.7 14.7 12.7 12.7 13.1 15.0
BR: São Paulo 16.0 18.8 13.4 15.3 14.7 17.9
BR: Paraná 5.2 5.7 4.7 4.8 6.0 4.6
BR: Santa Catarina 3.3 3.2 3.5 2.4 3.9 3.4
BR: Rio Grande do Sul 6.0 8.1 4.1 4.5 5.8 7.3
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V257.- Language in which interview was conducted

Brasil 2014(N=1486)

Indique a língua em que a entrevista foi conduzida):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Missing 0.4 0.5 0.2 0.3 0.6 0.2
Portuguese 99.6 99.5 99.8 99.7 99.4 99.8
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision May 2012 (Big five) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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V261.- Date of interview

Brasil 2014(N=1486)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2011-12-31 0.2 - 0.3 0.2 0.1 0.2
2012-01-01 1.0 0.7 1.2 1.6 0.7 0.7
2012-01-02 0.5 0.5 0.4 - 0.4 1.0
2012-01-03 0.4 0.4 0.4 0.3 0.3 0.6
2012-01-04 0.1 0.2 0.1 - 0.2 0.2
2012-01-05 0.5 0.5 0.5 - 0.7 0.7
2014-05-03 4.3 4.1 4.5 5.2 3.6 4.6
2014-05-04 3.1 3.2 2.9 3.2 3.2 2.8
2014-05-05 4.3 3.4 5.1 4.8 3.1 5.2
2014-05-06 5.9 5.5 6.1 6.1 6.0 5.5
2014-05-07 8.3 5.7 10.7 8.7 8.1 8.3
2014-05-08 9.5 8.6 10.4 9.8 10.9 7.8
2014-05-09 11.4 10.0 12.7 11.4 12.4 10.4
2014-05-10 10.2 11.1 9.4 9.9 11.6 8.9
2014-05-11 3.0 2.3 3.7 3.5 3.1 2.6
2014-05-12 5.2 5.4 5.1 4.9 4.8 5.9
2014-05-13 6.7 6.6 6.7 7.2 7.2 5.6
2014-05-14 4.2 3.6 4.7 2.4 4.8 4.9
2014-05-15 3.8 3.4 4.1 4.6 3.6 3.3
2014-05-16 2.9 3.2 2.6 1.2 1.5 5.7
2014-05-17 2.7 3.0 2.5 2.4 2.6 3.2
2014-05-18 0.8 0.9 0.6 1.2 0.6 0.7
2014-05-19 2.3 2.5 2.0 3.2 2.2 1.6
2014-05-20 0.9 1.1 0.6 0.3 1.3 0.7
2014-05-21 1.3 1.3 1.4 1.1 1.1 1.8
2014-05-22 0.3 0.2 0.3 0.2 0.2 0.3
2014-05-23 1.6 3.4 - 1.0 2.2 1.5
2014-05-24 1.8 3.6 0.2 1.5 1.3 2.6
2014-05-25 2.0 3.8 0.3 3.9 1.5 1.1
2014-05-26 0.5 0.9 0.2 0.2 0.4 0.9
2014-05-27 0.3 0.5 - - - 0.7
2014-05-29 0.1 0.2 - - - 0.2
Missing 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2014 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
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Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 6.5 6.8 6.1 5.6 5.2 8.5
1 21.5 23.6 19.5 19.9 21.0 23.2
2 29.1 28.1 30.0 30.2 29.6 27.7
3 23.3 21.8 24.6 21.8 25.6 21.8
4 6.7 7.7 5.8 10.3 5.0 5.9
Post-materialist 1.1 1.6 0.6 1.4 1.7 0.2
No answer 11.9 10.4 13.3 10.8 12.0 12.6
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 29.8 30.8 28.9 23.6 26.7 37.9
Mixed 51.7 48.8 54.4 52.2 54.5 48.3
Postmaterialist 11.1 13.8 8.7 17.0 11.4 6.4
Missing; Unknown 7.3 6.6 8.0 7.2 7.4 7.4
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 16.0 14.0 17.9 12.4 16.6 18.0
-1 29.4 28.6 30.1 26.6 29.9 30.9
0 33.3 35.1 31.6 33.7 32.8 33.4
1 16.7 19.1 14.5 21.8 15.2 14.5
Determination, perseverance/Independence 4.6 3.2 5.9 5.4 5.5 3.2
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 3.8 4.1 3.5 3.3 3.1 4.8
0.1-0.2 18.1 16.3 19.7 12.8 17.1 23.2
0.2-0.3 25.8 25.0 26.5 23.0 24.0 30.0
0.3-0.4 21.5 19.7 23.2 19.7 24.0 20.1
0.4-0.5 16.4 17.2 15.7 17.7 18.5 13.2
0.5-0.6 8.4 10.0 7.0 13.0 8.2 5.3
0.6-0.7 4.2 5.5 2.9 5.5 4.5 2.8
0.7-0.8 1.5 2.1 1.0 4.5 0.4 0.6
0.8-0.9 0.1 - 0.2 - 0.1 0.2
Missing 0.1 - 0.2 0.4 - -
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 0.33 0.34 0.32 0.37 0.33 0.30
Standard Deviation 0.15 0.16 0.15 0.17 0.15 0.14
Base mean (1,484) (709) (775) (390) (576) (518)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.3 0.2 0.3 0.2 0.1 0.4
0.1-0.2 2.3 2.5 2.0 1.1 1.9 3.6
0.2-0.3 8.5 10.6 6.7 7.7 4.7 13.3
0.3-0.4 20.8 20.4 21.3 19.4 19.6 23.2
0.4-0.5 27.6 28.3 27.0 24.1 30.0 27.6
0.5-0.6 22.2 20.9 23.4 23.0 23.3 20.5
0.6-0.7 11.9 11.3 12.5 14.5 14.2 7.5
0.7-0.8 4.4 4.3 4.5 7.3 4.1 2.6
0.8-0.9 1.3 1.3 1.4 2.3 1.4 0.6
0.9-1 0.1 - 0.1 0.2 - -
Missing 0.6 0.4 0.8 0.2 0.7 0.7
(N) (1,486) (709) (777) (392) (576) (518)
Mean 0.47 0.46 0.48 0.50 0.48 0.43
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.15 0.14 0.14
Base mean (1,478) (707) (771) (391) (572) (514)
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